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īsziņas
Alsungā deg siens

20. septembrī 19.39 Valsts ugunsdzēsības 
un glābšanas dienests saņēma izsaukumu uz 
Alsungas novadu, kur dega siena ruļļi. Lies-
mas bija pārņēmušas 20 m2, 23.21 uguns-
grēks likvidēts. 

Izglītos makšķerniekus
Rīt 11.00 Kuldīgā pie jaunā Ventas tilta 

izglītojošs pasākums makšķerniekiem: būs 
informācija par likumiem, jaunām mak-
šķerēšanas kartēm, kā arī diskusija. Varēs 
tikties ar divkārtēju Latvijas čempionu 
fīdermakšķerēšanā Krišjāni Lisovski.

Pēcpusdiena ar 
grāmatvedi

Kurzemes NVO atbalsta centrs 26. sep-
tembrī biedrības un nodibinājumus aicina 
uz bezmaksas grupas konsultāciju ar 
grāmatvedi par tēmu NVO un saimniecis-
kās darbības iespējas, tā iegūstot naudu 
saviem mērķiem. Dalībnieku skaits iero-
bežots – līdz pieciem biedrību pārstāvjiem/
grāmatvežiem. Pieteikties http://ej.uz/
NVOgramatvedis vai Elīnai Immerei, tālr. 
27111252. Konsultēs vairāku biedrību grā-
matvede Aleta Jonele un Kurzemes NVO 
atbalsta centra grāmatvede Elīna Immere.

Apbalvos biedrības
Tiesībsarga birojs aicina NVO Gada 

balvai pieteikt biedrības, kas palīdzējušas 
cilvēkiem ar invaliditāti, veicinot viņu 
izglītību, nodarbinātību, iestājoties par viņu 
vajadzībām. Ir septiņas nominācijas: skaļākā 
balss, nodarbinātības veicinātājs, digitālās 
integrācijas veicinātājs, pakalpojumu 
nodrošinātājs, izglītības attīstītājs, sociālā 
kampaņa, bērnu ar invaliditāti aizstāvis. 
Līdz 5. oktobrim jāsūta pieteikums e-pastā 
nvobalva@tiesibsargs.lv. Organizācijas 
nedrīkst pieteikt pašas sevi.

Kopumā tās saņēmuši 14 skolēni no visas 
Latvijas, kuri nākotni saista ar eksaktajām 
zinātnēm: medicīnu, farmāciju, ķīmiju vai 
bioloģiju. Visu mācību gadu katrs saņems 
stipendiju – kopā 675 eiro.

Skolēniem vajadzēja iesniegt CV, norādot 
dalību un rezultātus olimpiādēs un konkursos, 
arī sabiedrisko darbību. Motivācijas vēstulē 
bija jāpamato vēlme stipendiju iegūt, nā-
kotnes profesijas izvēle, jāapraksta ģimenes 
materiālais un sociālais stāvoklis. Vajadzēja 
arī 11. klases liecības kopiju, ķīmijas vai 
bioloģijas skolotāja ieteikumu.

Stipendijas svinīgā pasākumā pasniegtas 
septembra sākumā Latvijas Nacionālās 
bibliotēkas pašā augšā – stiklotajā spicē, un 
A.Krickai tas vien jau licis justies priviliģēti. 
Meitene atzīst, ka ziņa par piešķiršanu nākusi 
negaidīti, jo, kad izsludināti rezultāti, viņa 
jau paspējusi piemirst, ka pagājušā mācību 
gada beigās tādam konkursam pieteikusies. 
Turpretī E.Beļska gan visu vasaru ļoti cerējusi 
uz pozitīvu atbildi. Abas skolnieces nākam-
gad cer sākt medicīnas studijas un šo atbalstu 
izmantos, lai Rīgas Stradiņa Universitātē 
apmeklētu sagatavošanas kursus bioloģijā. 

A.Krickas audzinātāja Guntra Krūkliņa 
savu skolnieci raksturo kā atvērtu, sirsnīgu 
cilvēku, ar kuru patīkami sastrādāties. Viņa 
esot arī mērķtiecīga – ja mērķis izvirzīts, tad 
soli pa solim uz to arī virzās. Anna stāsta, ka 
iecere studēt medicīnu ir jau vairākus gadus 
un nākotnē viņa cer sasniegt ko līdzīgu 
pretvēža zāļu Rigvir izgudrotājas Ainas Mu-
cenieces panākumiem, kurai par godu tiek 
piešķirta šī stipendija. 

Maija Jankovska
Lāsmas Reimanes foto

Stipendija eksakto zinātņu apguvei 

Arī V.Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzijas skol-
niece Anna Kricka ieguvusi Vītolu fonda 
stipendiju, kas vidusskolas pēdējā gadā 
palīdz labāk sagatavoties studijām.

12. klases audzēknēm Annai 
Krickai no V.Plūdoņa Kuldīgas 
ģimnāzijas un Evai Beļskai 
no Skrundas vidusskolas 
septembrī pasniegta Vītolu 
fonda un holdinga Rigvir 
stipendija.

Reinis Virtmanis 
māca cigun – 
ķīniešu 
vingrošanu. 

8. lpp. 

Pirmdien, 25. septembrī:
• Elzas Junkeres pieredze 
   Āfrikā.
• Pielikums par zivīm.
• Vai pilsonību visiem bērniem?
• Mūsējie X faktorā.

Vecmāte 
Gundega 
Kugelane. 

5. lpp.

Elvijs Stepens. 
Pamats 
Rīgā, 
sapņi 
Kuldīgā. 
    9. lpp. 

Atkal nozog 
naudas lādi. 

3. lpp.

Kurzemnieku oktobrim un 
4. ceturksnim var abonēt

līdz 27. septembrim

• internetā www.abone.pasts.lv (ietaupot 71 centu)
• pasta nodaļās
• pie pastniekiem
• redakcijā (ietaupot 71 centu)
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Milzu pieredze
Šonedēļ gadījās dzirdēt vairākus iedvesmojošus stāstus. 

Jau sen esmu interesējusies par brīvprātīgo darbu ārzemēs, 
tomēr neesmu saņēmusies kaut kur doties, jo vienmēr tepat 
bijis, ko darīt. Dažādos brīvprātīgo darbos esmu iesaistījusies 
Latvijā un zinu, ka tas tiešām ir iedvesmojoši. Katru gadu daudz 
vidusskolu absolventu īsti nezina, kur doties un ko darīt. Tad 
nu šī ir laba iespēja aizbraukt uz kādu valsti, strādāt tur, iepazīt 
kultūru un iegūt dzīves pieredzi. Daudzus varbūt mulsina tas, ka 
brīvprātīgie nesaņem atalgojumu, bet, kā Kurzemniekam teica 
kuldīdzniece Elza Junkere, kura šādu darbu darījusi Āfrikas 
valstī Ganā, nauda nāk un iet, bet pieredzi neviens neatņems 
(interviju gaidiet pirmdienas numurā). Tas ir piedzīvojums, kuru 
ikviens atcerētos visu mūžu. Beidzot arī Kuldīgas novada bērnu 
un jauniešu centrs var nosūtīt brīvprātīgos uz darbu Eiropā, kā 
arī par visu informēt. 

Lāsma Reimane, tālr. 63350568,
reimane.lasma@gmail.com

ieprieca

viedokļi. komentāri
2

redzējums

„Pasaule ir raiba kā 
dzeņa vēders. Lai 
tajā iederētos un 
justos laimīgs, tā 
jāiemīl tieši tāda. 
Citas mums nav.” 

Dzīvot mierā – tā ir laime

aktuālais jautājums

manuprāt

Jolanta 
Hercenberga, 
63350565,
jolantah99@                 
gmail.com

pēc publicētā
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Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
urzemnieks

Jolanta Hercenberga
Lāsmas Reimanes foto

Vai ikdienā vingrojat?

Labs meistars un cilvēks
„Kurzemniekā izlasīju par skursteņslauķi Eliju Biti. Viņš ir brī-

nišķīgs cilvēks un meistars,” teic rendeniece Maira Brūdere. „Pirms 
daudziem gadiem manās mājās aizdegās skurstenis. Meklēju skursteņ-
slauķi Kuldīgā, bet visi atteica – neesot laika. Zvanīju Elijam Bitem uz 
Talsiem. Tā bija brīvdiena, cilvēks sataisījies ar ģimeni braukt ciemos, 
bet, izdzirdējis par manu nelaimi, tūlīt brauca uz Rendu. Kārtīgi iztīrīja 
skursteni un arī milzu naudu nepaņēma.” 

Inguna Spuleniece

Bruģi pret ko citu nemainīs, tikai labos
Pēc publikācijas par Basu ceļu 

Kurzemnieka redakcija saņēma 
šādu vēstuli: „Protams, iedzīvotā-
jiem ir svarīgi Basu un citi lauku 
ceļi. Taču pašvaldībai vajadzētu 
paskatīties arī uz bruģētajām ie-
lām Kuldīgā, īpaši uz Raiņa ielu. 
No kafejnīcas  Staburadze  līdz 
krustojumam ar Mucenieku ielu 
tā ir tādā stāvoklī, kas pilsētai 
godu nedara. Var jau būt, ka bija 
plānots tieši tādu negatīvu efektu 
panākt. Manuprāt, eksperiments 
ar 14. gs. ielas segumu vismaz 
šādā izpildījumā ir neveiksmīgs, 
un vajadzētu to labot. Piebilstu, 

ka posms nav liels, bet satiksme ir 
daudz intensīvāka nekā pa lauku 
ceļiem, turklāt daļa braucēju ir no 
citām pilsētām, ne tikai vietējie, 
kuriem diendienā jālauž mašīnas 
un lietus laikā jāvairās apšļakstīt 
namus un gājējus, braucot vien ar 
15–20 km/h.” 

Līdzīgā stāvoklī 1905. gada 
ielā ir arī bruģētais posms līdz 
Staburadzei.  

Atbild Kuldīgas novada domes 
attīstības pārvaldes vadītājs Gints 
Preiss: „Plānojam sagatavot do-
kumentāciju un segumu atjaunot 
divos posmos: 1905. gada ielā no 

Torņa līdz Liepājas ielai un Raiņa 
ielā no Liepājas līdz Mucenieku 
ielai. Iepirkumā noskaidrojot 
izmaksas un ņemot vērā budžeta 
iespējas, tiks lemts, vai abiem 
darbi paveicami vienā vai divās 
sezonās, prioritāri atjaunojot 
1905. gada ielas posmu. Tā kā 
ielas atrodas vecpilsētā, turklāt 
šķērso Liepājas ielas gājēju zonu, 
intensīva satiksme te nebūtu vēla-
ma, līdz ar to segumu nav plānots 
mainīt pret citu, bet atjaunot ar 
apaļakmens bruģi.”

Daina Tāfelberga

Laukums jāsaglabā
Atsaucoties uz rakstu Kuldīgas 

Pilsētas laukumam – 80 pirmdienas 
numurā, par kādreizējo tirgus lau-
kumu vēlējās pastāstīt kuldīdznieks 
Ivars Freibergs. 

Viņš uzskata, ka šī vieta kā 
vēstures liecība jāsaglabā un ka 
jaunie arhitekti var jaunus lauku-
mus veidot citur. Kā piemēru viņš 
min pļavu starp bijušo Lauktehni-
ku un autotransporta uzņēmumu 
Virkas ielā un pie veikala Selver 
Piltenes ielā. 

I.Freibergs zināja stāstīt, ka 
savulaik laukums bijis Kārļa 
Ulmaņa valdības dāvana kuldīdz-
niekiem un reizē izmēģinājuma 
poligons: „Studiju laikā Amerikā 
viņš bija redzējis betonētas šose-
jas un gribēja tādas arī Latvijā. 
Kuldīgā un vēl citur Latvijā tika 
izmēģināta betonēšanas tehnolo-
ģija. Laukumu cēla vietējie, bet 
celtniecību uzraudzīja zviedru 
inženieri. Ūdens uz laukuma 
nestāv. Tas tāpēc, ka drenāžai 

zem tā likti rudzu salmi. Tie jau 
sen sairuši, bet atveres, pa kurām 
ūdens noplūst, saglabājušās.” 

I.Freibergs uzsvēra, ka trans-
portam šī vieta pilsētas centrā 
ir ļoti vajadzīga. Viņš izteica 
pieņēmumu, ka iemesls, kāpēc 
vienā vietā segums ir bojāts, bi-
juši barikāžu piemiņas pasākumi: 
„Manuprāt, trīs reizes tur kurināts 
ugunskurs. Tas, iespējams, veici-
nāja betona sairšanu.”

Iveta Grīniņa

15. septembra rakstā Pirmie cāļi biznesa inkubatorā izšķīlušies 
nepareizi minēts uzņēmējas Egitas Dedzes vārds. Autore Jolanta 
Hercenberga lūdz atvainot par neprecizitāti. 

Arī mums ir svarīgi runāt 
par mieru – par to mani pār-
liecināja tas, ko kopā ar Kur-
zemnieka kolēģi Lailu Liepiņu 
redzējām un piedzīvojām 
šonedēļ Dienvidkorejā, kur 
piedalījāmies starptautiskā 
samitā par miera saglabāša-
nu un atjaunošanu pasaulē. 

Šādas tikšanās trešo gadu 
rīko bezpeļņas organizācija 
Heavenly Culture, World 
Peace, Restoration of Light 
(HWPL), kas tulkojumā no-
zīmētu Debesu kultūra, pa-

saules miers un gaismas 
atjaunošana. Tās dibinātājs ir 
Dienvidkorejas un Ziemeļko-
rejas kara veterāns Lī Manhī 
(Lee Man Hee). Piedzīvotās 
šausmas mudinājušas šo 
kungu pievērst sabiedrības 
uzmanību vajadzībai mainīt 
cilvēku domāšanu globālā 
mērogā. 

Trīs gados organizācijai 
pievienojies milzum daudz 
cilvēku dažādās valstīs. Lai 
piepildītu sapni par mieru, 
HWPL rīko dažādas kampa-
ņas, veido Pasaules Miera 
akadēmiju, kuras paspārnē 
tiktu izstrādātas izglītībā ie-
viešamas normas, kas vei-
dotu pārliecību par mieru kā 

pamatvērtību. Šogad samitā 
piedalījās likumdevēji, dažādu 
organizāciju vadītāji, reliģiskie 
līderi, juristi, žurnālisti u.c. no 
120 valstīm, lai diskutētu, kā 
šos principus popularizēt un 
ieviest. 

Vakardiena, 21. septembris, 
pēc Apvienoto Nāciju Organi-
zācijas (ANO) ierosmes kopš 
2001. gada ir Starptautiskā 
miera diena. Tajā pasaules sa-
biedrība tiek aicināta novērtēt 
mieru kā tiesiskas valsts, sa-
skanīgas līdzāspastāvēšanas 
un stabilu starptautisko attie-
cību pamatu, kad cienīts tiek 
ikviens, kad nav aizspriedumu 
pret citādo un kādas ļaužu 
grupas diskriminācijas. Kara 
idejas jau ir radītas un tiek īs-
tenotas, tāpēc arī organizācija 
UNESCO atgādina, ka domas 
par mieru jāaizstāv nemitīgi. 
Kā gan citādi vari paust vie-
dokli, ka karš tavā uztverē nav 
pareizā saskarsmes forma?

Pasaule ir raiba kā dzeņa 
vēders, un tāda mums tā 
jāiemīl, respektējot citādo un 
vairojot labo. Lai arī dažādas 
organizācijas darbojas tādēļ, 
lai šāds viedoklis cilvēku prātā 
nostiprinātos, nauda, vara, 
reliģiskā pārliecība un citi fak-
tori diemžēl izraisa militārus 
konfliktus un daudzviet uz 
zemeslodes joprojām notiek 
nežēlīga vardarbība. 

Latvijā pēdējais karš bijis 
pirms vairāk nekā 70 gadiem, 
bet cilvēkiem atmiņā joprojām 
ir tajā piedzīvotās šausmas. 
Tas, ka pašlaik mūsu valstī, 
paldies Dievam, valda miers, 
nedod garantiju, ka tā būs 
vienmēr. Arī mums svarīgi, lai 
uz zemeslodes ikvienā cilvēkā 
veidotos pārliecība, ka otra 
dzīvība ir neaizskarama un ka 
dzimšanas un miršanas diena 
atstājama Dieva ziņā.

Ģirts Ernstsons, šoferis: – Jā, 
fiziskas aktivitātes man ir: strādāju, 
kādreiz arī bumbas pacilāju. Tas no-
tiek mājās vai nu katru, vai katru otro 
dienu – kā iznāk laiks. Uz sporta zāli 
gan nav laika iet – jāstrādā.

Ilmārs Āboliņš, bezdarb-
nieks: – Nē. Vingrojis esmu 
tikai tik daudz, cik kādreiz 
skolā sporta stundās. Arī sporta 
pārraides skatos reti. Tā nav 
mana stihija. Ģimenē neviens 
no manējiem nevingro.

Zanda Pētersone, karjeras 
konsultante: – Jau ilgstoši man 
ir tāds kā rīta rituāls, kurā vis-
maz pāris minūtes pavingroju. 
Tas ļauj dienu sākt enerģiski. 
Kad bija nelielas veselības 
problēmas, gāju pie masieres, 
kura ieteica, kādus vingrināju-

mus man vajadzētu. Ja kādu rītu nepavingroju, 
kaut kā pietrūkst. Reizi nedēļā stundu darbojos 
sporta klubā trenera vadībā.

Agrita Šneidere, bezdarb-
niece: – Jā, katru rītu desmit 
piecpadsmit minūtes pavin-
groju fizioterapeita ieteiktos 
vingrojumus, lai nesāpētu 
mugura. Jūtu, ka palīdz.

Karīna Markova, auklē bērniņu: 
– Biju pārtraukusi, bet kādreiz pašas 
prieka pēc trīs reizes nedēļā svaru 
zālē vingroju treneres vadībā. Nupat 
man piedzima bērniņš, un vingrot 
es atsākšu. Man patīk, ka varu visu 
darīt pēc treneres veidotas program-
mas. Viņa stāv blakus, uzmundrina, 

skatās, skaita, komandē. Tas liek saņemties, pārvarēt 
slinkumu. Lai arī ne uzreiz, tomēr vingrošanas rezultāti 
ir pamanāmi. 

Laura Birze, studē un strādā: 
– Nē. Doma, ka vajadzētu vingrot, 

ir bijusi, bet slinkums vienmēr ņem 
virsroku.

labojums

Labestība sasilda
Silvija no sirds pateicas zob-

ārstei Gunai Līcei par iejūtību, 
laipnību un sirsnību viņas profe-
sijā: „Lai tādu labestīgu cilvēku 
būtu vairāk!”
Par iepriecām un pabēdām ziņojiet pa tālr. 
63350568, e-pasts: dina.porina@kurzem-
nieks.lv. Lasītāju vērojumi nav anonīmi.

mums zvana
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no valsts policijas ikdienas

Uz pirmo pieņemšanu pie Kuldīgas novada vadītājas Ingas Bērziņas nupat 
ar vecākiem bijuši 40 mazuļi, kuri dzimtsarakstu nodaļā reģistrēti jūlijā un 
augustā. 

Šajos mēnešos reģistrētas 
13 meitenes un 27 zēni. Kuldīgā 
dzimuši 38, pa vienam Jūrmalā 
un Rīgā. Populārākais vārds mei-
tenēm – Anna, zēniem – Gustavs.

Vārds iespiedās atmiņā
Pieņemšanā apsveikti veseli 

pieci Gustavi. 18. augustā pirmo 
bērniņu sagaidīja Jana Kreičmane 
un Dāvis Grundmanis. „Par vār-
dus nevarējām vienoties,” stāsta 
tētis. „Kaimiņi gribēja dēlu, kuru 
sauktu Gustavs, bet viņiem pie-
dzima meita. Es savukārt gribēju 
meitu, bet piedzima dēls. Vārds 
Gustavs iespiedās atmiņā, tāpēc 
tāda izvēle. Pagaidām bērniņš ir 
kluss un mierīgs – ne par ko ne-

sūdzamies.” Abi vecāki priecājas 
par svinīgo pieņemšanu. „Pasā-
kums ir ļoti jauks. Arī mēs ģimenē 
cenšamies ieviest tradīcijas un 
svinam visus svētkus,” teica Jana.  

Simboliska piemiņa
„Šogad Kuldīgas dzimtsarakstu 

nodaļā reģistrēti 165 jaundzimu-
šie, un tas ir par 37 vairāk nekā 
pērn šajā laikā. Prieks, ka katru 
gadu bērnu kļūst aizvien vairāk,” 
teica nodaļas vadītājas vietniece 
Ina Hercenberga. 

Kā sacīja I.Bērziņa: „Mūsu no-
vadā ir tradīcija jaundzimušajiem 
dāvināt sudraba karotīti. Ceru, 
ka tā būs simboliska piemiņa 
no dzimtās vietas. Liels prieks, 

ka dažus no jums te redzu otro 
un trešo reizi. Novēlu, lai vairāk 
laika izdodas pavadīt kopā ar 
mazulīšiem.” Vecākiem viņa arī 
skaidroja, kā pieteikties bērnu-
dārzā. Pagasta iedzīvotāji varēs 
mazos vest uz rotaļu grupām. 
Vēl priekšsēde pastāstīja par tu-
vākajiem notikumiem Kuldīgā, 
kā Hercoga Jēkaba gadatirgu 
un teātra festivālu oktobrī. Bet 
novembra sākumā plānots atvērt 
sporta skolas jauno peldbaseinu, 
kurā varēs plunčāties arī mazuļi. 
Baseins darbosies gandrīz visu 
gadu, izņemot jūliju un augustu, 
kad tiks pārbaudīts un tīrīts.

Lāsmas Reimanes
teksts un foto 

Jūrkalnē sveic simtgadnieci
Lūcijai Klaivai, kura Jūrkalnē dzīvo ilgstošas sociālās aprūpes un 
rehabilitācijas centrā, 17. septembrī apritēja 100 gadu. 

Centrā, kurā darbojas fonds Cilvēks cilvēkam, 
kundzi suminot, pie svētku galda satikās ne tikai 
amatpersonas, bet arī etnogrāfiskā ansambļa Maģie 
suiti pārstāves un gaviļnieces tuvinieki. Savu bērnu 
Lūcijai nav, bet viņa izaudzinājusi audžumeitu Annu 
Osipenko, tādēļ var lepoties ar vairākiem mazdēliem 
un mazmazdēlu. 

Apsveikumu ilgdzīvotājai atsūtījis Valsts pre-
zidents Raimonds Vējonis. Bet Ventspils novada 
domes priekšsēdis Aivars Mucenieks īsā uzrunā 

teica, ka astoņos gados, kopš ir šajā amatā, tā ir 
piektā reize, kad viņš sveic simtgadnieci: „Tas ir liels 
gods, īpaši tagad, kad runājam par Latvijas simtgadi, 
tādēļ katra atmiņa, ko atceras simtgadnieki, veido 
mūsu valsts vēsturi.”

Ventspils novada pašvaldība simtgadniekiem 
dāvina 200 eiro. Ilgdzīvotāji tos saņem arī katrā 
nākamajā dzimšanas dienā.

Jana Sūruma
Ventspils novada domes arhīva foto

Par 12 sēdes jautājumiem informē 
komisijas priekšsēde Dace Jansone.

Būs piemiņas vieta 
senatoram

Komisija izskatīja Latvijas Aug-
stākās tiesas iniciatīvu – iemūžināt 
Latvijas pirmā senatora, novadnieka 
Kristapa Valtera piemiņu, iestādot 
koku. „Tā kā viņa darbs saistīts ar 
tiesu un Kuldīgā viņš mācījies Vācu 
ģimnāzijā, kas kādreiz atradās Kalna 
ielā 19, vieta izvēlēta Pilsētas dārzā uz 
vaļņa. Pašlaik tur ir sarkanlapu kļava 
ar bojātu stumbru, tāpēc jāņem ārā. 
Vietā tiks stādīts piramidālais ozols. 
Plānots, ka 3. oktobrī Augstākās 
tiesas tiesneši brauks uz Kuldīgu to 
iestādīt,” informē D.Jansone.  

Aprēķinās zaudējuma 
atlīdzību

Vairāki lūgumi izskatīti atkārtoti, 
jo saņemts atzinums no Dabas aizsar-
dzības pārvaldes (DAP). Ķelšu ielā 20 
atļauts izcirst bīstamās liepas. Pētera 
ielā 4 kopīpašumā tiek prasīta atļauja 
divu ošu nozāģēšanai. Apskatot tos, 
konstatēts, ka viens jāsaglabā un 

tam jāveido vainags. Īpašniekam tiks 
uzdots vainagā izzāģēt sausos zarus. 

Komisija apskatīja kastani Ķelšu 
ielā 37. Koks sasniedzis tādu apkārtmē-
ru, ka nozāģēšanai vajag DAP atļauju. 
Atzinumu iestāde dod desmit dienās, tad 
jautājums tiks izskatīts vēlreiz.

Kuldīgas komunālie pakalpojumi 
(KKP) grib izzāģēt kokus pie uzņēmu-
ma apsaimniekotajām mājām Smilšu 
ielā 1 un Baznīcas ielā 29. Smilšu ielā 
runa ir par diviem ošiem. Viens aug 
bērnu un jauniešu centra teritorijā. 
Tam jāapzāģē vainags, un tas jau pa-
redzēts BJC ēkas pārbūves projektā. 

D.Jansone piebilda: kad koki ap-
draud ēkas jumtu un pamatus, bet ap-
kārtējiem nav bīstami, tiek aprēķināta 
zaudējuma atlīdzība par bioloģiskās 
daudzveidības samazināšanu. Tā 
jāmaksā īpašniekam, kurš vēlas koku 
nocirst. Kompensāciju aprēķina pēc 
Ministru Kabineta noteikumiem un 
īpašas formulas. 

Arī Baznīcas ielā 29 paredzēts no-
zāģēt osi, kas apdraud šķūnīti, taču 
koka stāvoklis ir labs. Komisija atļāva 
to nozāģēt, taču tiks aprēķināta minētā 
atlīdzība. 

Komisija bija Ēdolē, kur Amolos 
lūgta atļauja nozāģēt divas kļavas. 
Vienai apkārtmērs jau tik liels, ka jā-
prasa DAP piekrišana. Tas tiks vērtēts 
atkārtoti.

Neapdomīgi iestādīts 
riekstkoks

Atļauts izcirst krūmus pašvaldības 
īpašumā Kuldīgā, Cepurīšu ielā 7 
un  8, kur to darīs uzņēmums Ener-
goparks, kā arī apzāģēt zarus kokiem 
Rumbas pagastā pie daudzdzīvokļu 
mājas Lāstekas. Dzīvokļu īpašnieku 
kooperatīvs Lapegle 4 grib pie mājas 
Gaismas ielā 9 nozāģēt riekstkoku, 
kas savulaik neapdomīgi iestādīts 
par tuvu. Tas aizēno dzīvokļus un 
ar saknēm apdraud komunikācijas. 
Atļauja tiks dota. Bet Īvandes pagasta 
Jaunapuzēs iemītnieki vēlas nozāģēt 
kļavu un ošus, kuri gandrīz nokaltuši. 

Jaunajā sasaukumā komisijā strā-
dā deputāte Sigita Vaivade, Rumbas 
pagasta pārvaldes vadītāja Lija Šēle, 
KKP zaļumsaimniecības speciāliste 
Dzintra Strazda un pašvaldības jurists 
Uģis Gauja.

Iveta Grīniņa

Atkal nozog naudas kasti
Informē Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā 
speciāliste sabiedrisko attiecību un sadarbības jautājumos 
Signe Šteinberga.

14. septembris. Kāds Padures iedzīvotājs konstatējis, 
ka viņa īpašumam izsisti logi un sabojātas OSB plāksnes. 
Sākts kriminālprocess. 

15. septembris. Ap 4.00 saņemts telefona zvans, ka 
Kuldīgā, degvielas uzpildes stacijā Graudu ielā, uzlauzts 
norēķinu terminālis, nozagta lāde ar naudu. Sākts krimi-
nālprocess. 

16. septembris. Ap pustrijiem naktī Kuldīgā, Liepājas 
ielā, pie spēļu zāles kāds secinājis, ka nozagts nepieslēgts 
velosipēds.

17. septembris. Pirms 4.30 saņemta informācija, ka 
pa autoceļu Kuldīga–Renda braukā automašīna Volvo, 
kuras vadītājs, iespējams, pārkāpj satiksmes noteikumus. 
4.50 Rendā uz ceļa Talsi–Stende–Kuldīga šī automašīna 
apturēta, vadītājs no alkohola pārbaudes atteicās, tika 
nogādāts slimnīcā uz pārbaudi, kā arī tamdēļ, lai noskaid-
rotu, vai viņš nav narkotisko vielu iespaidā. 10.23 saņemta 
informācija, ka Nīkrācē automašīna Mercedes Benz, 
ko vadīja 1986. gadā dzimis vīrietis alkohola reibumā 
(3,52 promiles), iebraukusi grāvī un apgāzusies. Pasažie-
ris, 1977. gadā dzimis vīrietis, guvis miesas bojājumus. 
Uzrakstīts administratīvā pārkāpuma protokols. 

18. septembris. 18.09 Vārmē, neizvēloties laika apstāk-
ļiem atbilstošu ātrumu, smagā automašīna Scania G400 ar 
puspiekabi iebrauca grāvī un apgāzās. Cietušo nav. 

20. septembris. Pirms 10.00 Rudbāržos uz autoceļa 
Rīga–Liepāja automašīna Škoda, ko vadīja 1969. gadā 
dzimis vīrietis, sadūrās ar velosipēdisti, 1941. gadā dzi-
mušu sievieti. 

Uzklausīja Iveta Grīniņa

Katru gadu dzimst arvien vairāk

Kuldīdznieki Jana Kreičmane un Dāvis Grundmanis uz jaundzimušo 
pieņemšanu novada domē atnākuši ar dēlēnu Gustavu.

Pat grūti pateikt, ka simt-
gadniece Lūcija Klaiva, 
kura mīt aprūpes centrā 
Jūrkalnē, sasniegusi tik 
cienījamu vecumu.

Daudzi grib zāģēt ošus
Kuldīgas novada pašvaldības apstādījumu uzraudzīšanas komisijas otrajā sēdē 
vairums lūgumu bija saistīti ar atļauju izzāģēt kokus, bet viena ierosme ir iestādīt 
piemiņas ozolu.
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26 dalībnieki no desmit Eiropas val-
stīm – tāda bija pārstāvniecība jaunatnes 
darbinieku projektā Learning Inside Out 
programmā Erasmus+ , kas deviņas dienas 
notika Ēdoles pagasta viesu namā Kauši 
un māca āra nodarbības izmantot darbā 
ar jauniešiem.

Jaunatnes starptautisko programmu aģen-
tūras pārstāve Ieva Grundšteine stāsta: „Paši 
ejam cauri visam procesam, lai saprastu, kā 
tas ir – mācīties dabā ar dažādiem izaicināju-
miem, kā sadarboties, lai sevi attīstītu. Daudzi 
domā, ka tas ir viegli, bet pietiek naktī ieiet 
mežā un saprast, ka tas nemaz tā nav. Dabā 
cilvēki kļūst godīgāki. Šeit ļaujam visu to 
izdzīvot, lai pēc tam zinātu, kā jauniešiem 
rīkot pasākumus laukā.” 

Dažiem liels pārbaudījums
„Mācījāmies viens otru saprast un atbalstīt. 

Ārzemnieki stāstīja, kā ar jauniešiem strādā 
viņu valstīs. Vissmagākais bija nakts pārgā-
jiens, kuram gatavojāmies visu dienu. Tas bija 
ekstrēms, jo mūs pagodināja vētra ar stipru 
lietu. Viesiem no dienvidu valstīm tas bija 
ļoti liels pārsteigums,” atzina I.Grundšteine. 

Jūrkalnē jaunieši pusotru stundu mācījās 
dabu ieraudzīt, sadzirdēt, sajust. Pēc katra pa-
sākuma viņi dalījās izjūtās. Mācību laikā visi 
ēda tikai veģetāru ēdienu. Daudzi sapratuši, 
ka gaļa nemaz nav tik ļoti vajadzīga, tomēr 
citiem tas bijis smags pārbaudījums. 

Daudz emociju un atziņu
Mācībās piedalījās arī Kuldīgas novada 

bērnu un jauniešu centra jaunatnes lietu spe-
ciāliste Ieva Kaltniece un interešu izglītības 
pedagogs Toms Girvaitis, kurš saka: „Mācā-
mies sevi izprast grupā brīvā dabā. Visiespai-

Ar zaļināšanu vēl uzmanīgāk
Stājušās spēkā izmaiņas nosacījumos maksājumam 

par klimatam un videi labvēlīgu lauksaimniecības 
praksi, informē Zemkopības ministrija.

No nākamā gada zemniekiem, kuriem ir 15 ha vai 
lielāka aramzeme, piecos procentos būs jāizpilda vairā-
kas prasības veidot ekoloģiski nozīmīgu platību (ENP). 
Būs aizliegts lietot augu aizsardzības līdzekļus: papuvē 
(sešus mēnešus līdz 15. jūlijam), starpkultūras laukā (t.s. 
turēšanas laikā no 1. septembra līdz 31. oktobrim), zālāju 
pasējā pēc galvenā kultūrauga novākšanas, kā arī platībā, 
ko aizņem slāpekli piesaistoši kultūraugi (augšanas laikā, 
kamēr tie atrodas uz lauka).

Turpmāk slāpekli piesaistošus kultūraugus varēs sēt 
ne tikai tīrsējā, bet arī maisījumā ar citiem kultūraugiem: 
graudaugiem vai stiebrzālēm. Taču vienlaikus jānodrošina, 
lai slāpekli piesaistošie būtu pārsvarā. Jāatceras, ka ENP 
prasības nolūkā (piemēram, par platību, kurā āboliņš sēts 
maisījumā ar stiebrzālēm) nevarēs saņemt brīvprātīgi 
saistīto atbalstu par proteīnaugiem. Tas pienāksies, ja šādas 
kultūras sētas kopā ar graudaugiem un sējums atbildīs ENP 
prasībām. Papuve, kas deklarēta kā ENP, jāsaglabā vismaz 
sešus mēnešus – līdz kārtējā gada 15. jūlijam. 

Dažas prasības ir vienkāršotas. Lai platību atzītu par 
ekoloģiski nozīmīgu, ir atcelti ierobežojumi grupā au-
gošiem kokiem, koku un krūmu puduriem vai akmeņu 
kaudzēm, laukmalēm un buferjoslām, grāvjiem un dīķiem.

Piemēram, patlaban kā ENP var deklarēt dīķi, kas ne-
pārsniedz 0,1 ha, bet no nākamā gada tas nebūs spēkā un 
varēs deklarēt arī lielāku. Tomēr par ENP tiks uzskatīta 
tikai tā dīķa daļa, kas nepārsniedz 0,3 ha. Platuma ierobe-
žojums atcelts arī grāvjiem. Tādējādi, ja Latvijā grāvji tiks 
noteikti kā viens no šīs platības veidiem, tad katrs grāvja 
metrs dos 10 m2 ENP neatkarīgi no tā, cik plats ir grāvis.

No to vietu saraksta, kurās veidot ENP līdz šim netika 
prasīts, izslēgti 15 pagasti (Bērzkalnes, Embūtes, Feimaņu, 
Ģibuļu, Ipiķu, Mazozolu, Meņģeles, Pededzes, Raiskuma, 
Seces, Straupes, Tīnūžu, Umurgas, Viļķenes, Zeltiņu), 
kā arī Ādažu novads. Savukārt Bērzaunē un Lauderos  
zemnieki turpmāk no šīm prasībām būs atbrīvoti. 

Daina Tāfelberga

Vajadzēja izskaidroties
Kāpēc no darba bija jāaiziet pagasta 

pārvaldes vadītājai Dacei Cielavai? Tas 
sapulcē izskanēja vairākkārt, un šķiet, ka 
ne domes priekšsēdes Ingas Bērziņas, ne 
izpilddirektores vietnieces Agneses Bukas 
atbildes vaicātājus īsti nepārliecināja. Sa-
vukārt divi iedzīvotāji izteica gandarījumu, 
ka D.Cielava vairs nevada pagasta pārvaldi, 
jo saskarsme ar viņu neesot bijusi veiksmī-
ga. Vairāku cilvēku lielākais pārmetums – 
iedzīvotāju sapulci vajadzējis rīkot pirms 
pārvaldes vadītājas atlaišanas, lai visi zina, 
kas viņai tiek pārmests, un dotu viņai iespē-
ju uz šiem pārmetumiem atbildēt. 

Iedzīvotājus lielākoties neskars
I.Bērziņa skaidroja, ka kopš novada iz-

veides pārvaldībā nekādu pārmaiņu neesot 
bijis, bet tehnoloģijas attīstījušās, daudzi 
procesi ir vienkāršojami. Viņa uzskaitīja 
visas reformas, kādas jau īstenotas un kādas 
notiek pašlaik. Lielākā daļa ir administratī-
vas un, kā izteicās priekšsēde, iedzīvotājus 
neskar. Viņi varētu just pārmaiņas, kas sais-
tītas ar celtniecību. Būvniecības komisijas 
un būvniecības nodaļas vietā izveidota būv-
valde, vienkāršotas vairākas saskaņošanas 
procedūras. Vēl I.Bērziņa informēja, ka tiks 
apvienotas trīs Kuldīgas skolas: V.Plūdoņa 
Kuldīgas ģimnāzija, Alternatīvā sākum-
skola un Kuldīgas pamatskola, izveidojot 
V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolu. Četru vi-

dusskolu vietā, visticamāk, palikšot divas, 
un arī 7.–9. klases pārsvarā būšot Kuldīgā. 

No 1. oktobra visi pagasta pārvaldes 
darbinieki būs pieņemti darbā novada paš-
valdībā, pagasta bibliotēkas vadītāja skai-
tīsies darbā Kuldīgas galvenajā bibliotēkā, 
bet sociālā darbiniece – Kuldīgas sociālajā 
dienestā. Bet arī tas iedzīvotājus neskaršot.  

Konkurss uz pagasta pārvaldnieka vietu 
beidzās šodien. Sapulcē I.Bērziņa aicināja 
pieteikties un uzsvēra, ka ir ļoti būtiski, 
lai pārvaldi vadītu snēpelnieks, vietējā sa-
biedrībā cienīts cilvēks, ar labu reputāciju. 
Iedzīvotāji jautāja, kāda šim amatam ir 
alga. Tā varētu būt ap tūkstoti pēc nodokļu 
nomaksas, atbildēja I.Bērziņa, skaidroja 
atalgojuma politiku pašvaldībā un uzsvēra, 
ka ar ierobežoto algu fondu grūti konkurēt 
ar privāto sektoru, taču pašvaldība var 
darbiniekiem piedāvāt stabilitāti. 

Rallijs, dīķis, maksājumi
7. oktobrī Snēpelē paredzēts rallijs. Kāds 

uztraucās, ka pēc tam ceļi būs neglābjami 
sabojāti: „Zinot, ka tur ir tikai trīs četri 
centimetri grants, bet apakšā smilts, tās 
būs šausmas!” Vairāki snēpelnieki ar rallija 
rīkotājiem saskaņojumu ir parakstījuši. 
„Ja pagastā pateiks, ka ceļu segums nav 
pietiekams, varam rallijam atteikt,” sacīja 
I.Bērziņa un informēja, ka no rīkotājiem 
saņemts solījums pēc sacensībām slēgt 
līgumus par ceļu salabošanu. „Mums jā-

Sapulce, kas bija jāsasauc jau sen
Pārmaiņas Kuldīgas novada pārvaldībā, pārmaiņas 
pagastā un citi jautājumi tika pārrunāti Snēpeles pa-
gasta iedzīvotāju sapulcē, kas sarīkota pagājušonedēļ. 

pievērš uzmanība, lai pirms tam visi ceļi 
tiktu novērtēti, lai būtu fotofiksāža un pēc 
tam viss tiktu salabots,” norādīja I.Bērziņa.

Kuldīgas komunālo pakalpojumu (KKP) 
vadītājs Pēteris Gobzemis stāstīja, kā lauku 
ceļi tiek uzturēti. Viņš piekrita, ka zemnie-
ki, aizarot grāvjus, brauktuves bojā. 

Uz vaicājumu, kas būs ar centra dīķi, 
A.Buka atbildēja, ka ar līdzšinējo nomnie-
ku līgums ir līdz gada beigām. Iedzīvotāji 
vēlējās, lai dīķi apsaimnieko pašvaldība, 
lai tur var makšķerēt un peldēties. Snēpe-
les centrā vajadzīgs jauns rotaļu laukums. 
A.Buka informēja, ka pagasta ģimeņu bied-
rība Svētelis jau iesniegusi šādu projektu 
programmā LEADER. 

Par komunālajiem maksājumiem 

P.Gobzemis skaidroja, ka iedzīvotāji tāpat 
kā līdz šim var ūdens skaitītāja rādījumus 
mest pastkastītēs, bet var tos nodot arī elek-
troniski. Snēpelnieki jautāja par iespaidīgo 
ūdens patēriņa starpību, kāda veidojas starp 
lielā skaitītāja rādījumu (uz ievada mājā) un 
atsevišķo skaitītāju rādījumu summu. Tie 
varot atšķirties ievērojami – pat par 19 m3. 
P.Gobzemis skaidroja, ka neatbilstība var 
veidoties, ja iedzīvotāji uzrāda mazāk nekā 
patiesībā, varbūt tas tiek nolasīts dažādā 
laikā, pat dažādās dienās, bet varbūt kaut 
kur ir noplūde. Ja šāda neatbilstība ir, viņš 
aicināja ziņot, un KKP speciālisti brauks 
meklēt iemeslu. 

Iveta Grīniņa
Lāsmas Reimanes foto

Snēpeles iedzīvotāju sapulcē bija kupls dalībnieku skaits. Daudzi gribēja dzirdēt, ko par pārmaiņām 
pagastā teiks novada vadība.

Mācās sadarboties dabā

dīgākais bija nakts pārbaudījums, 
kurā katram bija savs pienākums. 
Izmantojām tikai karti un kompasu. 
Tas parādīja, kā ir strādāt grupā. Mūs 
šeit vispirms māca, un pēc tam pašiem 
tas jāorganizē novada jauniešiem. 
Apgūstam arī to, kā strādāt ar citiem, 
izmēģināt kaut ko jaunu. Nemitīgi 
izejam ārā no savas komforta zonas, 
jo tikai tā cilvēks sāk mācīties.” 

I.Kaltniece piebilst: „Lai varētu 
kaut ko sniegt Kuldīgas novada 
jauniešiem, vispirms pašiem tas 
jāizmēģina. Lai no mācībām iegūtu 
vairāk, pašam jābūt atvērtam un 
aktīvam.” Arī Ievai grūtākais licies 

nakts piedzīvojums: „Lietus, mežs, 
nepazīstami cilvēki, sveša valoda. 
Pārgājiens ilga 12 stundas, jo vairākas 
reizes apmaldījāmies. Daudzi tam 
nebija gatavi, jutāmies nedroši. Radās 
kašķi, nesaprašanās – daudz emociju. 
Pēc tam trīs stundas savu uzvedību un 
sadarbību analizējām. Katrs pateica, 
ko otrā saskatījis, un bija jāprot to 
pieņemt.” 

Abi ar Tomu viņi sola mūspuses 
jauniešiem sarīkot kaut ko līdzīgu. 
„Lai gatavojas! Būs nakts pārgājiens,” 
teica I.Kaltniece.

Lāsma Reimane, 
Toma Girvaiša arhīva foto 

Eiropas jaunatnes darbinieki Ēdolē uz savas ādas izmēģina to, ko pēc tam rīkos 
jauniešiem katrs savā zemē. Pirms nakts pārgājiena nometnes dalībnieki kājas 
ietinuši plastmasas maisos, lai tās paliktu sausas.
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„Ir sens teiciens, ka sievietes laime ir kļūt par meiteni, 
sievieti un māti. Ja viss nav noticis, kā gribētos, domā-
ju, ka piepildījumu un laimi var atrast 

arī daudzās citās jomās – kaut vai profesionā-
lajā izaugsmē un sabiedriskajā darbībā. Jau-
nībā nekad nezinām, kāds būs mūsu ceļš, bet 
beigās viss tāpat sakārtojas – liktenis vada pa 
taciņu, pa kuru mums jāiet. Atceros, kad man 
vēl nebija 30 un reiz smērēju maizītes kolēģu 
50 gadu jubilejā, šķita, ka man šie gadi ir tik 
tālu… Nu šis skaitlis pienācis,” viņa smaida. 

To, ka Gundega jāaicina uz sarunu, ieteica 
viņas kolēģi. Vecmātes profesionalitāti no-
vērtējuši gan pacienti, gan darbabiedri, bet 
viņa ir arī dzīvesgudra sieviete, kurai ir, ko teikt par sievietes 
sūtību. Viena izaudzinājusi trīs meitas un arī pati atradusi savu 
sievietes laimi. 

Joprojām brīnums
Strādājot dzemdību nodaļā, sievietes laimi vecmātes sastop 

ik dienu. Gundega atzīst, ka vēl aizvien – gandrīz pēc 30 no-
strādātajiem gadiem – bērna piedzimšana viņai ir brīnums un 
milzīgs aizkustinājums: „Nesen paciente teica: „Vecmāt, tas 
laikam jūsu sirdsdarbs.” Es domāju: „Kāds tur sirdsdarbs – 
strādāt visu nakti!” Bet brīdī, kad bērns piedzimis un viss ir 
labi, patiešām jūtos laimīga. No rīta četros visi stāv, knapi kājās 
turēdamies, un ir laimīgi! Šī izjūta nezūd. Vēl šī izjūta man bija, 
kad bērni bija mazi un vakarā visi rindiņā aizmiguši gulēja. 
Bērni liek darīt, lai arī cik noguris pēc dežūras būtu. Sevis 
dēļ nekad to nevarētu, bet bērnu dēļ varu saņemties un darīt.

Pieņemt dzemdības – tas ir privāts, intīms mirklis, kas ļoti 
satuvina. Pilnīgi vienalga, kāda ir sieviete, – viņa gaida, ka 
es tajā brīdī palīdzēšu. Tāpēc ir tādas pacientes, kuru ģimene 
man kļuvusi par tuviem draugiem. Ar visiem nevar būt tik 
tuvs, tāpēc nekādos sociālajos tīklos neesmu reģistrējusies.” 

Izaicinājumi jāgaida vēl 
„Palaikam atsākas runas – būs vai nebūs dzemdību nodaļa 

Kuldīgā. Tad vienmēr domāju, vai man šī darba netrūks. 
Daļa darba man ir dzemdību nodaļā, daļa – ginekoloģiskajā 
ambulatorajā pieņemšanā, kur tāpat strādāju ar grūtniecēm. 
Man patīk izaicinājumi. Kad pārgājām uz jauno slimnīcu, no 
jauna izveidojām ginekoloģijas nodaļu, tad ambulatoro daļu. 
Jāgaida, varbūt būs vēl kāds izaicinājums. Ginekoloģija man 
patīk vislabāk, tur jūtos drošāk. Tā ir daudz paredzamāka, 
varu paļauties uz pieredzi. Dzemdniecībā ir vairāk no manis 
neatkarīgu faktoru, tā ir neparedzamāka.” 

Vecmāte Gundega

Divas ģimenes
Gundega uzsver, ka mediķiem kolēģi ir otrā ģimene. Ar 

tiem pavadītas garas stundas – pat vairāk nekā ar īsto ģimeni: 
„Tās divas ģimenes ir viens veselums. Es vienmēr saku: ja ar 
problēmu pats netiec galā, tā skaļi jāpasaka kolektīvā. Vienmēr 
būs kāds, kurš ar to saskāries un zinās, kā atrisināt. Kopīgas 
dežūras 24 stundas pēc kārtas, ekstrēmas situācijas, kad var 
paļauties tikai uz kolēģi, – tas veido pavisam citādas attiecības. 

Man darba nav mazāk kā visus gadus. Ja pienāktu brīdis, 
kad varētu strādāt mazāk, nezinu, vai to gribētu, jo ir pierasts. 
Ja darba nav, tad to izdomāju. Ar kolēģēm esam runājušas: 
mēs nemākam dzīvot normāli – pierasts visu 
laiku skriet. Neviens nenoliek visu priekšā, pašam 
vien viss jārada.

Lai būtu patstāvīgas
„Savas meitas audzināju tā, lai būtu patstāvīgas 

un ar visu tiktu galā. Viņas izvēlējušās praktiskas 
un pieprasītas profesijas. Visas beigušas Kuldī-
gas Centra vidusskolu, pēc tam Rīgas Tehnisko universitāti. 
Matemātiskā domāšana mums ģimenē iedzimta. Nevajag 
baidīties meitenes sūtīt uz tehniskajām skolām – arī sievietes 
taču mēdz būt ar eksakto domāšanu! Kad literatūras skolotāja 
jaunākajai meitai Ievai uzdeva sacerējumu par svecīti, viņa 
uzrakstīja pētījumu ar aprēķiniem, cik ilgi svece deg, nevis 
kaut ko romantisku. 

Lielajai meitai Elgai drīz būs 30 gadu, viņa ir precējusies, 
dāvājusi man mazdēliņu Miķeli, kuram ir divarpus gadu. 
Viņa ir enerģētikas inženiere uzņēmumā Sadales tīkls. Elga 
aizprecējās uz otru Latvijas galu – Dagdu. Tomēr viņa ir 
Latvijā, nevis ārzemēs. Mūsdienās tehnikas iespēju pietiek, 

lai nejustos tālu: var sazvanīties, sazināties 
skaipā. Un mazdēliņš tāpat mīl omīti. Lai arī 
mani redz reti, uzreiz stiepj rociņas pretī. Tā 
laikam ir asinsbalss. 

Justīnei būs 28. Viņa Tehniskajā univer-
sitātē mācījās restaurāciju, šogad aizstāvēja 
maģistra darbu materiālzinātnēs. Dzīvo Rīgā, 
Valsts arhīvā vada restaurācijas darbnīcu. 
Mazā meita Ieva, kurai ir 26, mācījās ķīmijas 
tehnoloģijas, strādā Ventspilī, bet dzīvo Kuldī-
gā. Arī viņa jau precējusies. Kad biju jaunāka, 
smējos, ka man būs deviņi mazbērni, jo man 

ir trīs meitas. Varbūt arī būs.”
Mediķu bērni parasti izaugot kārtīgi cilvēki. Varbūt tāpēc, 

ka vecākiem nav daudz laika auklēties. „Bērni zina, ka ve-
cākiem ir atbildīgs darbs, un arī paši cenšas būt atbildīgi,” 
secina Gundega. „Dzīve mani saudzējusi. Man nebija grūti 
vienai audzināt bērnus. Viena nakts, ko izraudāties, un no 
rīta skaidri zināt, ko darīt tālāk. Mamma palīdzēja, kolektīvs 
atbalstīja un sameklēja papildu darbu, lai varu nopelnīt. Viss 
gāja kā pa sviestu!”

Kad runātais atgriežas 
Kad meitas ģimenes ligzdu atstājušas, Gundegai uz brīdi 

licies, ka viņa ir viena: „Atcerējos, cik tas bija jauki, kad meitas 
mācījās vidusskolā, bija jau lielas, prātīgas, man lielas palīdzes. 
Gribēju, lai šī laime atgriežas. Un tad notika tā, ka lielā meita 
pēc avārijas divus mēnešus gulēja uz gultas, bija pie manis. Es 
sapratu – bērni jāatlaiž, viņiem jāļauj aiziet pasaulē, lai skrien 
vienalga, kur. Ka tikai veseli! Nav jāvēlas viņus paturēt.”

Dārzs, plīts un asi naži
Ilgus gadus Gundegu visi pazinuši kā Osi, bet nesen uzvārds 

mainīts pret Kugelani. „Tā laime atnāca jau 
sen, tagad tikai nokārtotas formalitātes. Mani 
dzīve savulaik nolika pie vietas. Kad jau biju 
atspērusies, atbrauca jaunības dienu draugs 
Andris. Viņam tajā mirklī dzīve bija sabrukusi. 
Es teicu: „Neuztraucies, aiz manis kā aiz mūra 
sienas!” Viens audžubērns mums arī aug. Pie 
Andra aizgāju tāpēc, ka viņam bija dārzs, plīts 

un asi naži. Dārzā varu izpausties radoši. Iebāžu rokas zemē, 
un visi kreņķi aiziet. Pavasarī domāju, kā visu ielikšu zemē, 
kā tas uzdīgs, augs un kas no tā visa rudenī iznāks. Dzīvoju 
Rendā, kur mums māja ir ļoti skaistā vietā. Paradīze zemes 
virsū! Plīts ir vieta, kurā saimniekot, bet asi naži nozīmē to, 
ka vīriešu darbi izdarīti.”  

Bērni audzina mūs
„Vēl viena sievietes laime – kļūt par vecmāmiņu. Ar mazbēr-

nu ir citādi. Viņu audzina vecāki, tātad atbildība nav tik liela. Ir 
jau jāuzrājas, bet kurš cits lutinās, ja ne omīte? Man bija viena 
vecmāmiņa – mammas mamma Anna. Stipra un dzīvesgudra 
sieviete. Viņa mani ļoti ietekmējusi: īstena saimniece, visu 
varoša, zinoša, stingra, bet reizē devīga un sirsnīga. Nodzīvoja 
97 gadus. Bērniem jāatrod īstā pieeja. Mīlēt nenozīmē ļaut 
pilnīgu vaļu. Tā ir arī atbildība par to, kāds bērns izaugs. Cita 
lieta, ka mēs bērnu neaudzinām, viņi audzina mūs.” 

Slavenās marinētās sēnītes
Gundegas prieka avots ir sēņošana: „Man patīk atpūta 

mežā. Kad ir lielie sēņu gadi, pat šķiet, ka pietrūkst tā jaukā 
meklēšanas un atrašanas prieka. Labāk, ja var pastaigāt ilgāk. 
Gatavoju savas leģendārās marinētās sēnītes. Tas arī mans 
vaļasprieks – kad nāk rudens, visu izaugušo salikt burkās 
pagrabā. Te arī kolektīvs iesaistās: kāds uzzinājis jaunu recepti, 
kāds kaut ko izmēģinājis. Visi ar to aizraujas. Jā, mediķi pelna 
maz, bet, vairākās vietās strādājot, nopelnīt var.”

Jaunākais izaicinājums, kam Gundega gatavojas, – autova-
dītājas tiesības: „Tās gribu jau sen, bet nevaru piespiesties – tad 
neesmu izgulējusies, tad kas cits obligāti izdarāms. Ņemšu 
rudenī atvaļinājumu un izdarīšu!” 

Iveta Grīniņa
Gundegas Kugelanes arhīva un Lāsmas Reimanes foto 

„Sievietes laime un sūtība ir darīt laimīgus citus, kad redzi, ka visi ir apmierināti, bērni pie 
galda paēduši,” tā saka Kuldīgas slimnīcas vecmāte GUNDEGA KUGELANE, kurai septembra 
sākumā bija apaļa jubileja. 

Gundega ar lielo ķirbju 
ražu pagājušajā rudenī.

Kuldīgas slimnīcas vecmāte Gundega Kugelane medicīnā ir jau 
gandrīz 30 gadu un uzskata, ka katrs Latvijā dzimušais bērniņš 
vairāk jāatbalsta: „Daudz lielāks atbalsts vajadzīgs daudzbērnu 
ģimenēm – lai ir apmaksāti pulciņi, pusdienas, sporta un mū-
zikas skola, vecākiem lielāki atvieglojumi. Bērni ir mūsu lielākā 
bagātība, bet mēs to vieglu roku atdodam.”

„Kopīgas dežūras 
24 stundas pēc 

kārtas, ekstrēmas 
situācijas – tas veido 

pavisam citādas 
attiecības.”

„Ginekoloģija 
man patīk 
vislabāk. Tā ir 
paredzamāka, 
vairāk varu 
paļauties 
uz pieredzi. 
Dzemdniecībā ir 
vairāk no manis 
neatkarīgu 
faktoru.”

„Brīdī, kad bērns 
piedzimis un viss ir 

labi, visi jūtas laimīgi. 
Šī izjūta nezūd.”
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Dzelzceļa iela.  Bez sliedēm, bet ar profesijas svētkiem
(Sākums 4. augustā.)

Dainas Tāfelbergas teksts un foto
Lappuse tapusi sadarbībā ar Kuldīgas novada pašvaldību.

„Tu te visu redzi!”
„Nu, cik var vazāties pa mūsu 

ielu!” ieraugot Kurzemnieku, jau 
pa gabalu no veikala puses sauc 
Kuldīgas jauniešu teātra Focus 
režisore Daiga Pirtniece. 

Neslēpšu, ka viņa ir mana kla-
sesbiedrene, tādēļ savulaik arī man 
bijusi laime izbaudīt Putnudārza 
labumus. Viens no tādiem bija 
veikals tieši pretī Daigas vecāku – 
Rūdolfa un Ārijas Gobzemju – 
mājai. Tur dzimis un folklorizējies 
teiciens: „Tev gan, kaimiņien, 
te labi dzīvot – tu te visu redzi!” 
reiz izsaukusies Tomševiciene, 
Gobzemju istabā pavērdama aiz-
karus logiem, kas iziet uz veikala 
stāvlaukumu. 

Jau padomju laikos, kad veika-
los tikpat kā nebija, ko pirkt, tur 

valdīja liela rosība. „Īstā dzīve 
ir šeit!” režisore sajūsmināti citē 
Džūliju Lamberti no kinofilmas 
Teātris. „Manā bērnībā algas 
dienās sabrauca veči ar močiem, 
gazikiem un samosvaliem! Tā kā 
tagad pie Spices Rīgā. Atceros, ka 
biju tāds četrgadīgs sīcis, mamma 
sūtīja uz veikalu pēc 200 gramiem 
desas. Kamēr es to gabalu pārnesu 
pāri ielai, tas jau bija pazudis manā 
vēderā. Tad nāca garo rindu laiki. 
Arī mūs, bērnus, sūtīja stāvēt. 
Mamma, Rūdis (Daigas tēvs – 
aut.), māsa Ligita, kas par mani 
četrus gadus vecāka, tad gāju es. 
Varbūt pat Apītis (oma – aut.) pa 
vidu trāpījās. Tā no četriem pie-
ciem rītā, līdz veikalu vēra vaļā. 
Viss Putnudārzs sanācis vienviet.”

Dzelzceļa iela Putnudārzā savu vārdu noturējusi 
pie visām varām. Vietējie zina teikt, ka pirmās 
Latvijas brīvvalsts laikā te domāts būvēt dzelzceļu 
uz Stendi. Tagad tā ir viena no artērijām, kas ved 
uz daudzām mazākām šķērsielām.

„Īstā dzīve ir šeit! Pie Putnudārza veikala vienmēr bijusi rosība, pat padomju gados, kad tikpat kā nebija, ko pirkt,” teic 
Daiga Pirtniece.

Ārija Gobzeme ar vīru Rūdolfu un divām mazām 
meitām uz Putnudārzu pārcēlās 60. gadu 
beigās no Turlavas. Nu Rūdis kopj ābeles citā 
saulē, vecākā meita Ligita pa Rīgu, biežāk 
māmuļu apraudzīt pieskrien jaunākā – Daiga. 
Taču brīvdienās sarodas arī mazbērni un 
mazmazbērni.

Sociālo misiju 
tā sauktais 
Putnudārza 
čībiņveikals tur-
pina vairāk nekā 
pusgadsimtu. 
Laikiem mai-
noties, vienīgā 
atšķirība tā, ka 
telpas kļuvušas 
gaišākas, bet 
plauktos, kas 
reiz bija pus-
tukši, nu visām 
precēm trūkst 
vietas.

Gādā par savējiem
„Čībiņveikals,” smej pircēji. Tas tā-

pēc, ka uz Dzelzceļa ielas veikalu varot 
atskriet kaut mājas tērpā un apavos. 
Lielveikalā diez vai varētu to atļauties. 

Rindu vairs nav, bet sortiments daudz 
plašāks nekā tad, kad tās bija. Tagad veikals 
pieder uzņēmumam HRG-lux. Pārdevēja 
Dagnija Rancāne nav no Putnudārza, senos 
laikus neatceras, toties visi vietējie kļuvuši 
par draugiem. 

Ko ļaudis pārsvarā pērk? „Ikdienā 
nepieciešamo: maizi, pienu, gaļu. Izsaka 
savas vēlmes, pēc tām pasūtām preces. 
Uzklausām ikvienu. Ved mums no Prie-

daines garšīgu konditoreju. Brīžiem kāds 
atskrien pēdējā brīdī pirms slēgšanas – 
izrādās, cukurs vai milti vairs nav mājās. 
Skolēnam pēkšņi burtnīca vai pildspalva 
savajadzējusies. 

Grūti nomērīt, kādas paaudzes iegriežas 
visvairāk. Vasarā, protams, visvairāk ir 
bērnu. Nāk pēc saldējuma, kāda krikumiņa, 
tagad vairāk iegriežas tie, kuri pēc vakari-
ņām izgājuši pastaigā pa jauno trotuāru. 
Jā, ir jau arī kontingents, kuram svarīgs 
alkohols. Bet viņi netraucē: nopērk savu 
alu, pasēž ārpusē, un miers. Kā saka, pašu 
mājās visi cenšas uzvesties labi.”

Aizgājušais pievilkšanas spēks
No 2. vidusskolas pa taisno pāri pļavām 

līdz veikalam pēc cepumiem Selga un 
limonādes, ko ražoja Kuldīgas rajona patē-
rētāju biedrības (RPB) maizes kombināts, 
bija dažu minūšu gājiens. Varēja paspēt 
starpbrīdī, bet negājām – ja nu tajās pļavās 
vai Dzelzceļa ielā nākas aizkavēties. Varēja 
iet uz otru pusi – uz autoostas bufeti, kur 
strādāja Daigas mamma. Tomēr skolas bērni 
visvairāk izvēlējās Putnudārzu, kaut paši tur 

nedzīvoja. Jo Dzelzceļa ielai liels pievilk-
šanas spēks bija kulinārijas un konditorejas 
cehs, kurā cepa gardas kūciņas un bulciņas, 
kas smaržoja plašā apkārtnē. 

Diemžēl līdz ar neatkarības atjaunošanu, 
denacionalizāciju un Kuldīgas RPB pri-
vatizāciju kādreiz jaukā vieta kļuvusi par 
postažu. Vietējie priecājas, ka veikals gan 
īpašniekus mainījis, tomēr pastāv. Un to 
joprojām sauc par Putnudārza centru. 

Uz balli tik pēc 
darba

Ārija un Rūdolfs ar mazajām meitenēm 
šo vietu atraduši 60. gadu beigās, kad pēc 
atgriešanās no Sibīrijas kādu laiku jau 
padzīvojuši Turlavā. Tolaik apbūve nebija 
tik blīva, nopirkt māju pilsētā bija grūti 
pat tad, ja nauda iekrāta. Palaimējies atrast 
Dzelzceļa ielā – pa pusei laukos. 

„Katrai ģimenei pa govij vai divām 
kūtī,” stāsta Ārijas kundze. „Vienbrīd 
kādas 18 tuvējās pļavās ganījās. Cieši 
radinājām bērnus pie darba: govis jāgana, 
dārzs jāravē. Mūsu ģimenē meitām tas bija 
kā likums: ja darbs nav padarīts, uz balli 
nevar iet!”

To atceras arī Daiga, bet tagad jau 
nostalģiski: „Sēdēju ķiršu kokā un ganīju 
govis, grāmatu lasīdama. Grāmata nokrita, 
govs dažas lapas notiesāja kopā ar āboli-
ņu. Tad tās siena talkas. Nu, kā Ernesta 
Birznieka-Upīša Pelēkā akmens stāstos! 
Vēl no tiem laikiem prātā kopīgie svētki. 
Jāņiem gatavojoties, vīri laida uz mežu, 
sievas smaržinājās pa virtuvi – tāda ģime-
niska kopība visapkārt. Un kas to varēja 
iedomāties, ka tagad man būs māja tieši 
tur, kur ganīju govis!” Tagad Daiga dzīvo 
paralēlajā Cīruļu ielā, kur reiz bija pļavas, 
kas 80. gados apbūvēta ar līvānenēm.

Tā aiziet padomju laikā izslavētā kulinārijas 
ceha un vēlākās privatizācijas godība.
Te kādreiz bija Putnudārza konditorejas 
durvis.
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Rumānija māk savaldzināt
Pēcjāņu nedēļā kopā ar daudzos braucienos iepazīto Kuldīgas grupu 
cauri Polijai, pieķerot klāt pa stūrītim no Slovākijas un Ungārijas, devos uz 
Rumānijas rietumu apgabaliem Maramurešu, Bukovinu un Transilvāniju.

Eiropu var iesālīt                                                                                                     
Viena no Rumānijas bagātībām ir sāls – esot ap-

lēsts, ka vēl vismaz 100 gadu rumāņi ar sāli var ap-
gādāt visu Eiropu. Mēs dodamies uz Praidas sāls-
raktuvēm, kas tagad pārtapušas savdabīgā pazemes 
pilsētā 120 m dziļumā. Te ir gan krodziņš, dažādas 
tirgotavas, sāls pirtis, bibliotēka, pat biljarda zāle un 
kapela, kur notiek arī reliģiskas ceremonijas, eks-
pozīcija par raktuvju un sāls ieguves vēsturi, bērni 
var izdauzīties piepūšamajās atrakcijās, ekstrēmāku 
izjūtu cienītājiem ierīkotas dažādas alpīnistu trases.                                                                                                         
Sāls virs galvas, zem kājām – visapkārt, un gaiss te 
tik jonizēts, ka šī pazemes valstība tiek izmantota arī 
ārstnieciskiem nolūkiem – slimniekiem tiek izrakstīts 
noteikts stundu skaits šajā vidē (tad ieeja bez maksas). 
Bērni, protams, rātni nesēdēs, lai elpotu veselīgo gai-
su, tāpēc ierīkotas, piemēram, šūpoles, kurās mazais 
pacients var gan pašūpoties pats, gan rāmi aijāties 
mammai vai tētim klēpī. Ir dažādas atrakciju vie-
tas, kur mazuļiem bez bēdu izskrieties, pie lielajiem 
galdiem var ieturēt maltīti. Tāpat pieaugušie pacien-
ti var izvēlēties nodarbes pēc spējām un interesēm.                                                                                      
Ārstnieciskas īpašības piemītot arī Lāča sālsezera ūde-
nim, peldes tajā derot pret reimatiskajām sāpēm, nervu 
sistēmas traucējumiem, pārslodzēm u.c. Braucam turp, 
taču sākotnēji peldēšana siltajā, sāļajā ūdenī tāda jokai-
na, bet vietējie iedrošina, un sajūtas pēc tam lieliskas.

Vēl pa gabaliņam Transilvānijas 
Transilvānijas loka beigu daļā vēl Sigišoāra – Tran-

silvānijas sakšu dibinātā pilsēta ir viena no tām Eiro-
pas viduslaiku pilsētām, kas saglabājusies vislabāk. 
Izstaigājam seno daļu, kas iekļauta UNESCO pasau-
les kultūras mantojuma sarakstā. Netālu no pulksteņa 
torņa pie okera krāsas mājas plāksne, kas vēsta, ka 
no 1431. gada līdz 1435. gadam te dzīvojis Vlads Te-
pešs – slavenais Drakula. Tagad pirmajā stāvā resto-
rāns, bet pārējā daļā izvietots ieroču muzejs. 

Tad laiks uz pēdējo naktsmītni Rumānijā, un par to 
vien varētu pierakstīt vismaz lapu. Tiekam sagaidīti ar 
mūziku (viss vakars, kas ieilgst līdz pusnaktij, paiet 
smeldzīgo, bet vienlaikus ugunīgo ungāru un rumāņu 
melodiju noskaņās, apbrīnojam azartiskos dejotājus 
krāšņos tautas tērpos, deju soļus nākas izbaudīt arī da-
žiem ceļabiedriem), melleņu uzlējuma un tradicionālās 
palinkas mēriņu. Bet vakariņu īpašo atrakciju pavada 
mūsu aplausi un neviltotas sajūsmas – ooo! Tiek izslēg-
ta gaisma, un pavārs apstaigā visus galdus, parādot, ka 
zupa mūsu bļodiņās nonāks no katla virs degošās uguns.                                                                                

Pēdējā apskates vieta – kalvinistu baznīca nelielā 
pilsētiņā. Neparasta tā vismaz divu iemeslu dēļ: tel-
pa atgādina gluži vai rokdarbu izstādi ar tamborētām 
mežģīnēm un ļoti daudz izšuvumiem. Kristiāns pie-
vērš uzmanību rakstiem, jo tāpat kā pirmo vakariņu 

Sālsraktuvju pazemes pilsētā ierīkotas arī vietas bērnu atveseļošanai.

Petri kunga (pa labi) vīna pagrabā gūstam ieskatu vīnzinībās, tulko Kristiāns.

Piemineklis Vladam 
Tepešam (Drakulam) 
Sigišoārā. 

košajā galdautā, arī te latviski raksti – gan auseklītis, 
gan zalktis gluži kā Lielvārdes jostā. Tie ir draudzes 
cilvēku dāvinājumi, jo pieņemts, ka īpašos dzīves 
gadījumos, kā kristībās, iesvētībās, ģimenes sievietes 
izšuj kādu atziņu, Bībeles citātu un šo rokdarbu dā-
vina baznīcai. Otrs – baznīcas siers, pareizāk sieri, jo 
piedāvājumā vairākas šķirnes. Doma par baznīcas sie-
rotavu, kurā tagad gatavinās lieli siera rituļi, radusies 
mācītājam, lai palīdzētu saviem ļaudīm. Veco cilvēku 
saimniecībās joprojām ir pa gotiņai, bet pienu nav, kur 
realizēt. Tad nu izdomāts, ka to taču var pārstrādāt – 
labi gan tantiņām, gan tūristiem. Vienīgi ieteikums: 
mīkstāko sieru nav ieteicams turēt autobusa salonā, lai 
pa brītiņam panašķotos, – smarža (kāds to var nodēvēt 
arī citādi) nav noslēpjama.                                                                                     

Ar krāšņu buķeti uz mājām
Ceļojuma stāstu jau varētu turpināt, jo aizkadrā pa-

licis ne viens vien objekts un vērojums, izgaršojums, 
secinājums. Iespaidu buķetē noteikti Voroņecas klos-
teris (fotografēt gan nedrīkstēja), tā baznīcas rietumu 
ārsiena būtu dēvējama par unikālu brīvdabas grāma-
tu – krāšņos zīmējumos izlasāms viss Jaunās Derības 
vēstījums, ne mazāk apbrīnojami citi filigrānie glezno-
jumi kā ārpusē, tā telpās.                                                         

Daudzās ceļā pavadītajās stundās bija iespēja vērot 
Rumānijas laukus, protams, tie ir garāmbraucējas ie-
spaidi, taču gluži aplami gan nav. Nevar nepamanīt 
rūpīgi ar izkapti izpļautos pleķīšus ābeļdārzos (man 
tas atsauca atmiņā bērnību, kad paps darīja tāpat), te 
lauku ainava nav iedomājama bez neskaitāmiem siena 
zārdiem, ļoti sakoptām un mazāk apčubinātām sētām. 
Braucot cauri garajiem ciemiem (mūsu mērogos tās 
būtu pilsētiņas, nu kā Sabile, piemēram), redzams, kā 
tiek uzturētas senču celtās saimniecības, arī ieradumi. 
Daudzviet pie katras sētas soliņš, te joprojām kaimi-
ņienes sanāk uz ikvakara pļiku-pļeku (tā visprecīzāk 
varot raksturot šo sarunu būtību), izdodas to arī redzēt.                                     

Nav īpaši jāpiepūlas, lai garšas kārpiņām atgādinā-
tu par Bukovinai īpašo vistas zupu čorbu, par gardo 
baltmaizi no lielajiem kukuļiem, tāpat kā senāk, lai 
maizīte ilgāk saglabātos svaiga, mīklai piejauc vārītus 
kartupeļus. (Grupas biedrene atminas, ka Vidzemē tā 
darījusi arī viņas vecmāmiņa; jāizmēģina!) Skaidrs arī, 
ka nav jau te nekāda Leiputrija – problēmu gana, kaut 
vai t.s. bezmaksas medicīna, ko tautā sauc par skaitā-
mo, un graudā vai lejās jāskaita krietni.                                                                        

Tiekoties Kristiāns izdalīja lapiņas ar ikdienā lieto-
jamiem vārdiem rumāņu un ungāru valodā. Ak vai! 
Nepadevās mums šīs mēles... Par laimi, paldies var 
pateikt arī ar starptautisko ‘mersi’ (rumāniski ‘mulcu-
mešč’), un to sacījām bieži. Mersi, Rumānija, vēlreiz 
par piesātinātajām dienām, par to, ka mācēji būt tik 
pārsteidzoša! 

Efektīgs ir pavāra gājiens, demonstrējot, ka zupa vārīta uz pavisam īstas uguns. 

Raksturīgi Rumānijai, 
ka senas lietas pārtop 
dekoratīvos elementos.

Mārītes Milzeres teksts un foto
(Nobeigums. Sākums 8. septembrī.)

Kalvinistu 
baznīcā daudz 

rokdarbu, arī 
dziesmu grāmatas 

apdarē.

Ceļojuma pēdējā mājvietā tiekam 
sagaidīti ar rumāņu un ungāru 
melodijām.
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Viņa profesija ir mākslinieks, bet 
aicinājums – mācīt citiem vingro-
šanu cigun, kas ir tūkstošiem gadu 
senās Ķīnas kultūras, filozofijas 
un atveseļošanās sistēmas daļa. 

Kā nebūt vrakam 
„Mēs progresējam tehnoloģiski, 

bet ar apziņu un ķermeni notiek 
pretējais. Ķīnā cilvēkus vienmēr 
interesējis tas, kā nodzīvot ilgu 
mūžu, taču ne kā vrakam – sli-
mību nomocītam, bet fiziski un 
garīgi veselam un možam. Tur 
uzskata, ka ķermenim jākalpo 100 
gadu. Agrāk Ķīnā ārstiem esot 
maksāts par to, ka slimniekam pie 
viņa nav jāiet. Jebkura došanās pie 
mediķiem jau ir sekas – dzīves-
veidam, uzturam, nepietiekamām 
kustībām. Āzijā šī tradīcija cilvē-
kos ielikta, lielā mērā pateicoties 
pārmantojamībai. Ķīnas kultūra ir 
tūkstošiem gadus sena, tāda civili-
zācija vēl ir dzīva tikai Indijā. 

Arī latviešiem vārds veselība un 
vesels saistās ar kopumu – viss cil-
vēkā ir vienots. Ikdiena mums ir 
saraustīta, sadrumstalota, arī ķer-
menis un prāts darbojas atsevišķi. 
Nesaprotam, kas ar mums notiek, 
kāpēc pēkšņi uznāk dusmas vai 
esam neiecietīgi. Bieži dzird sa-
kām: „Iespringsti un izdari!” vai 
„Sasprindzinies, un tev izdosies!” 
Mēs darām pretējo: caur prāta at-
brīvošanu atbrīvojas ķermenis, un 
otrādi. Tie abi ir kopā. Stundu vai 
pusotru varam beidzot pieslēgties 
sev.”

Dzīvības elpa un darbs
„Man nepatīk ķīniešu rakstu zī-

mes saukt par hieroglifiem. Tādi 
ir Ēģiptē. Man patīk nosaukums 
ķīnzīme. Cigun ietver divus jē-
dzienus. Ci ir daudznozīmīgs, to 
īsti nevar iztulkot, bet aptuveni var 
nosaukt par dzīvības spēku, visur 
esošu un visu aptverošu enerģiju 
jeb substanci. Rietumu tradīcijā 
to dēvē par dzīvības garu, indie-
ši  – par dzīvības elpu jeb prānu. 
Bet gun nozīmē darbu. Tas ir mūs-
dienu apzīmējums, jo šo sistēmu 
kaut kā vajadzēja nosaukt. Ķīnā ir 
daudz etnosu, un katram tā saucas 
citādi. 

Mamma aizrāvās ar Ķīnas kultū-
ru, un arī mani kopš bērnības in-
teresēja tās kultūra, reliģija, filozo-
fija. Šādām lietām cilvēki parasti 
pievēršas veselības problēmu dēļ. 
Intereses pēc ar cigun sāk nodar-
boties tikai daži.” 

Pakāpenība un līdzsvars
„Noslēpums tāds, ka strādāt var 

nākties diezgan ilgi. Bet no pie-
redzes varu teikt, ka darba augļus 
pēc tam ļoti labi var just ikdienā. 
Cigun sistēmā ir brīnišķīgs prin-

Cigun: sevis izzināšana kustībā

cips – nesteigties, jo nevar pārlēkt 
sev pāri. Vēlme sasniegt momen-
tānu rezultātu noved pie pilnīgi 
pretēja efekta – pie pārforsēšanas 
un sliktas pašsajūtas. Te darbojas 
pakāpenība. Nodarbībās neviens 
neliek darīt vairāk, nekā cilvēks 
spēj, taču piespiešanās nenoliedza-
mi vajadzīga. 

Sākumā cilvēki domā, ka kustī-
bas ir vienkāršas, bet tā nav. Kaut 
vai nostāties parastā stājā. Cilvēki 
ir saspringuši, un kāda sieviete reiz 
teica: „Jūtos nomākta, jo pēkšņi 
sapratu, cik tizla esmu. Biju iedo-
mājusies, ka varu daudz vairāk.” 
Cilvēki beidzot satiekas ar sevi 
ķermeniski un saprot, ka uz vienas 
kājas var nostāvēt labāk, nekā uz 
otras, ka viena puse stiepjas labāk 
nekā otra u.tml. Šī vingrošana do-
māta tam, lai panāktu līdzsvaru. 
Katram tas ir savs: vienam kādas 
kustības patīk, citam nav tuvas. 
Reizēm vingrojums, kas nepatīk, 
izrādās pats vajadzīgākais. Mēs 
nezinām, kādos slāņos mūsu ap-
ziņa strādā. Cigun var novest mūs 
pie dažādiem apziņas stāvokļiem, 
kurus ir vērts piedzīvot. 

Man ir 40. Šis ir vecums, kad 
daudzi pārdeg: pārslodze, vēlme 
vairāk nopelnīt… Tad cilvēks sa-
prot, ka nevar ķermeni nebeidza-
mi izdzīt. Veselība ir tikai viena 
vingrošanas daļa, otra ir garīgums, 
lai gan man nepatīk šis novazā-
tais, smagnējais vārds. Tā ir sevis 
izzināšana. Ejot dziļumā, pēkšņi 
ieraugi lietas citā gaismā. Rodas 
spēja vēsu prātu un objektīvi iz-
vērtēt plusus un mīnusus. Ikdienas 
skrējienā nav laika to apdomāt, jo 
nonākam apstākļu un sava prāta 
gūstā.” 

Cilvēks – piektais elements
„Sākot nodarboties ar cigun, ap-

stākļi jau nemainās – vēl aizvien 
esam vāveres ritenī. Mainās tikai 
paša attieksme. Reizēm joga un ci-
tas prakses tiek uzskatītas par bēg-
šanu no realitātes. Kad esi sācis 
nodarboties un nedaudz pārslēdzis 
uztveres režīmu, rodas mānīga ei-
forija. Tā nepieciešama, bet uz to 
nedrīkst koncentrēties un cerēt. 
Jāstrādā tālāk. Mana pašizdomā-
tā definīcija ir: „Galva mākoņos, 
kājas uz zemes.” Tas nozīmē visu 
laiku nekoncentrēties tikai uz ēša-
nu, gulēšanu, pelnīšanu un citām 
praktiskām lietām, bet censties arī 
sapņot, piepildīt dzīvi ar ko garīgu. 

Tikpat svarīgi ir šajā pasaules 
centrā sevi nolikt kā asi. Ķīniešiem 
pasaules aina balstās principā, ka 
ir četras debespuses, bet centrā esi 
tu pats kā piektais elements.

Tas simboliski apraksta pasaules 
kārtību. Tūkstošiem gadu viņiem 
bijis laiks nodot paaudzēs savus 

novērojumus un izveidot priekš-
status. Senākais traktāts par vese-
lību un medicīnu Ķīnā tapis pirms 
divarpus tūkstošiem gadu. Tajā 

aprakstītas ķermeņa un psihes at-
tiecības, slimības un metodes, kā 
tās ārstēt.” 

Mūsos ir daudz 
kultūrslāņu

„Esmu mācījies pie brīnišķīga 
skolotāja Aleksandra Moskvina, 
kurš bijis viens no ķīniešu vin-
grošanas pionieriem postpadom-
ju telpā. Viņš savukārt mācījies 
no ķīniešu skolotāja, kurš nāk no 
tradīcijas. Tāpēc ir pārmantojamī-
ba. Ķīnā cigun nosacīti var dalīt 

dienvidu un ziemeļu skolā, jo cil-
vēkiem ir dažāda ķermeņa reakci-
ja uz klimatu, atšķirīgs uzturs un 
citi faktori. Aleksandrs nosacīti ir 

ziemeļu skolas pārstāvis, jo viņa 
skolotājs nāk no reģiona, kurā ir 
gadalaiku maiņa un ziemas mēdz 
būt skarbas. 

Aleksandram ir tik liela pieredze, 
ka viņš šo sistēmu pielāgojis, lai to 
var izmantot cilvēki ar mūsu men-
talitāti un attieksmi. 

Ja sevi paķidāsim, sapratīsim, 
ka mūsos ir tik daudz kultūrslāņu, 
kas raksturīgi tieši mūsu platuma 
grādiem. Kā teica kāds aktieris: 
„Katrā latvietī mīt kristietis, pa-
gāns un ezotēriķis.” Tā ir īpatnība, 

ko nekādā ziņā nevajadzētu lauzt. 
Tā ir latviešu spēja pielāgoties 
jebkam, un to var uzskatīt par ļoti 
pozitīvu īpašību. Man patīk ķīn-
zīme, kas vienlaikus apzīmē gan 
krīzi, gan iespēju. Ne velti arī ķī-
nieši labi spēj pielāgoties. To var 
redzēt nelielās kopienās ārpus Ķī-
nas, piemēram, Iecavā. Šie bērni 
ātri iemācās latviešu valodu, dejo 
tautas dejas, dzied koros. Viņi spēj 
iedzīvoties jaunā sabiedrībā, tomēr 
saglabājot savu vērtību sistēmu.” 

Censties, bet ne 
pārcensties

Vai senā sistēma pieļauj interpre-
tāciju vai arī ir kanoniska? Reinis 
atbild: „Tā ir smalka struktūra. Ik-
viens, kurš ar to nodarbojas ilgāk, 
saprot – kaut kas nāk tieši no tevis, 
tomēr pamatprincipi ir universāli. 
Filmās par Ķīnu var redzēt, ka tur 
cigun ir ikdiena – daudzi kopā vin-
gro parkos. Filmās lielākoties tie ir 
veci cilvēki, bet viņiem ir vairāk 
brīva laika.

Katra nodarbība no vienas puses 
ir turpinājums kaut kam iesāktam, 
bet reizē – neko nav iespējams no-
kavēt. Vecuma ierobežojuma nav. 
Varbūt vienīgi pavisam mazi bērni 
to nevar, jo tas tomēr jādara apzi-
nāti. 

Cilvēkiem patīk, ja kaut kas izdo-
das. Piespiešanās ir vajadzīga, bet 
nedrīkst sevi piespiest par daudz. 
Bieži vien cilvēki atnāk kaujinie-
ciski noskaņoti un pārcenšas – 
kļūst slikti. Reizēm kāds ir tik sa-
sprindzis, ka vingrinājums atbrīvo 
enerģētiskos dambjus, un pēkšņi 
sareibst galva. Citi atnāk, pamēģi-
na un vairs nenāk, citi paliek. 

Ļoti svarīga ir līdzdarbošanās un 
apziņas pieslēgšana. Kaut ko var 
atrisināt tikai tad, ja ar to strādā 
regulāri un cītīgi. Arī dārzs aizaug, 
ja tur regulāri nestrādā. Es nodar-
bojos katru dienu, bet pie tā esmu 
nonācis vairākos gados. Nekas 
pasaulē nenotiek pēkšņi – katrai 
lietai ir savs sākums un nobei-
gums. Tāpēc nevar teikt: „ Viņam 
infarkts gadījās pēkšņi.” Tas ir ti-
kai ilgstošu veselības problēmu 
rezultāts.”

Iveta Grīniņa
Reiņa Virtmaņa arhīva foto

Ķīniešu vingrošanas cigun skolotājs Reinis Virtmanis: „Nodarbībās koks bieži 
tiek minēts kā piemērs: zari aug uz visām pusēm, saknes ir zemē, bet zari – 
debesīs.” 

„Tā ir sevis apzināšanās caur kustību, mēģinājums 
prātu un ķermeni sabīdīt vienā veselumā,” saka 
ķīniešu vingrošanas cigun pasniedzējs REINIS 
VIRTMANIS, kurš ar to nodarbojas vairāk nekā 
desmit gadu. 

Reinis Virtmanis
 
•	 Dzimis un audzis Rīgā.
•	 Latvijas Mākslas 

akadēmijā studējis 
vizuālo komunikāciju 
un glezniecību, 
strādājis arhitektu 
birojā. 

•	 Pēdējos gados maizes 
darbs ir starptautiski 
kino projekti, 
kuros darbojas kā 
mākslinieks. 

•	 Mūspusē cigun viņš 
mācīs otro sezonu. 
Nodarbības notiks 
trešdienās Ventas 
ciema Bukaišos. 

„Ķīniešiem raksturīgs piebarošanas 
princips – metodes, kā dzīvi bagātināt ar 
ikdienišķām lietām. Piemēram, no rīta 
izdzert glāzi silta ūdens, lai pamodinātu 
kuņģi. Ikdienu daudz kas var darīt 
priecīgāku, un mums ar īso vasaru un 
gaismas brīdi priecīgums ir ļoti svarīgs. 
Tas nav pamuļķīgs pozitīvisms, kas tiek 
kultivēts patērētāju sabiedrībā.”  

„Ci” aptuveni var nosaukt par 
dzīvības spēku, visu aptverošu 

enerģiju jeb substanci. 
„Gun” nozīmē darbu.
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saruna ar jubilārU

dārza darbi

Ārija Rudlapa, 
agronome

No 22. līdz 29. septembrim.

stārķa vēstis

astroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercenberga, 
astroloģe

Nozīmīgākie notikumi no 22. līdz 28. septembrim konkurss

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 13. līdz 20. septembrim 
piedzimušas divas meitenes un seši puikas. 

Bērniem doti šādi vārdi: Rēzija, Evelīna, Roberts, Valters, Edijs Oli-
vers, Kirils, Ričards, Marts Endijs. 

Puisītis ar diviem vārdiem
Kristīna un Agris Milti no Saldus sagai-

dījuši otro bērniņu. Dzemdības bijušas ļoti 
ātras un vieglas – vieglākas nemēdz būt, tei-
ca Kristīna. Puisītis piedzima 18. septembrī 
un nosaukts par Ediju Oliveru. Pasaulē viņš 
nāca 52 cm garš un 3100 g smags. „Deviņus 
mēnešus zināju, ka būs Olivers, bet vīrs pa-
ņēma dēliņu rokās un pateica, ka būs Edijs. 
Man bija šoks – kāds Edijs? Laikam jāliek 
abi vārdi.” Mājās brālīti gaida desmit gadus 
vecā māsa Ērika. 

Būs tēta meita
Kurmāles pagasta Priedaines iedzīvo-

tāji Solvita Putniņa un Edgars Ķīvītis 
18. septembrī 17.00 sagaidīja otro mei-
tiņu – Evelīnu. „Mēs ar manu mammu 
domājām meitiņai vārdu. Kā pateicu 
Evelīna, tā viņa man iespēra, tātad vārdu 
izvēlējās pati.” Solvita jau pamanījusi, 
ka meitiņa būs līdzīga tētim. Mājās gai-
da četrgadīgā Nikola Anna. Viņa mazo 
vēl nav satikusi, bet ļoti gaidot. Evelīna 
piedzima 56 cm gara un 4210 g smaga. 

Lāsmas Reimanes teksts un foto

Elvijs Stepens, kurš 
25. septembrī svinēs 
22. dzimšanas dienu, 
beidzis V.Plūdoņa 
Kuldīgas ģimnāziju 
un tagad Rīgā bizne-
sa, mākslas un teh-
noloģiju augstskolā 
RISEBA studē uzņē-
mējdarbības vadību. 

No politikas pie bankas
Kā skolēns viņš bijis ļoti aktīvs: 

darbojies gan skolas pašpārvaldē, 
gan skolas avīzē, vienu vasaru kā 
praktikants strādājis arī Kurzem-
niekā, iesaistījies visdažādāka-
jos pasākumos. Viens no tādiem 
2013. gadā bijis Eiropas Parla-
mentā rīkotais projekts Euronest-
Scola, kurā ļauts iejusties Euro-
nest Parlamentārās asamblejas 
dalībnieka ādā, risinot jautājumus 
par Austrumu partnerību. Tolaik 
politika Elvijam bijusi tuva, tomēr 
tagad viņš vairs nevēlētos veidot 
šādu karjeru, jo politiķa profesija 
sabiedrībā neesot tā mīlētākā.

Savu nākotni Elvijs redz banku 
sfērā. Studējot viņš strādā bankā 
Swedbank par klientu konsultan-
tu. Sākt pašam savu dzīvi Rīgā 
nav bijis viegli finansiālu iemeslu 
dēļ, atzīst puisis. Lai gan viņam 
izdevies tikt pat pie divām sti-
pendijām, tomēr ar tām vien nav 
pieticis. Vecākiem Elvijs naudu 
nav prasījis, tāpēc sācis strādāt. 
Mācības ar darbu apvienot esot 
diezgan grūti, taču pagaidām tas 
izdodas.

Māca modernās iespējas
Atsaucot atmiņā visu to, kur El-

Daudz jāstrādā
Zvaigžņu kombinācijas vēsta, 

ka šis laiks vairumam paies mū-
žam neapdarāmu darbu steigā. 
Tiks novērtēta precizitāte, tā-
dēļ dokumentus un citus rakstu 
darbus var nākties pārstrādāt, 
līdz tie tiek akceptēti. Saskarsmē 
īpaša uzmanība tiks pievērsta 
niansēm: runātāja tonim, sejas 
izteiksmei un vārdos neizteikta-
jam.

Auniem personīgajā dzīvē pēkšņi 
notikumi. Var rasties ideja par dzī-
vesvietas maiņu, īpašuma īrēšanu 
vai pirkšanu. Dzimtā kādam vaja-
dzēs palīdzību.

Vēršiem var nākties kārtot juri-
diskus jautājumus. Jāuzticas intuī-
cijai, īpaši, ja jāpieņem ilgtermiņa 
lēmums. Bērni pieprasīs vairāk lai-
ka un uzmanības.

Kas tā par vietu pasaulē?
Izmantojot at-

tēlu un nelielu 
informāciju par 
kādu pasaules 
vietu vai objek-
tu, mēģini atpa-
zīt, kā to sauc! 

46. kārta
Lielākā biblio-

tēka šajā valstī, 
krāšņa, ar tum-
šām koka arkām. 
Pasaulē tā ie-
ņēmusi 1. vietu 
kā visskaistākā 
bibliotēka. Tā kalpo kā valsts autortiesību iestāde, kurai autortiesību aiz-
sardzības pieteikumi laikus jānosūta par katru jaunu grāmatu un periodis-
ko izdevumu. Tā ir arī mājvieta slavenajai Kellas grāmatai, kuru radījuši 
ķeltu mūki. Bibliotēka galvenokārt kalpo universitātei un koledžai, tomēr 
ir pieejama jebkuram, tur var saņemt bezmaksas materiālus. 
Atbildes gaidām līdz 26. septembra 11.00; tās sūtīt konkursam Pasaules pazinējs, Kurzemnieks, 
1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv vai iemest redakcijas 
durvju pastkastē.
45. kārtas atbilde: Florences katedrāle Itālijā.
Pareizi atbildējuši: Anita Rudzīte, Maija Viļuma, Velta Višņevska, Indra Ābelīte, Ingars Neimanis, 
Mārcis Arājs, Ausma Kreidere, Vilnis Bēniņš.

22., 23. septembris. Sakņu die-
nas. Novāc kartupeļus, bietes, 
burkānus, kāļus, pastinaku. Stāda 
kokus un krūmus, narcises un ci-
tas pavasara sīpolpuķes. Pārstāda 
ziemcietes un lilijas. Sēj rudzus 
un tritikāli. Veido jaunas komposta 
kaudzes.

24. septembris. Ziedu diena. 
Novāc augļus, ogas, ķirbjus, tomā-
tus, mežrožu paaugļus. Konservē, 
spiež sulu, gatavo ievārījumu, kal-
tē. Vāc ārstniecības augus un puķu 
sēklas, griež sausziedes. Stāda pa-

Pamats Rīgā, sapņi Kuldīgā

vijs iesaistījies skolas laikā, viņš 
piekrīt, ka šī pieredze lieti no-
der. Kā galveno ieguvumu viņš 
min attīstītās saziņas prasmes, 
jo darbā ik dienu nākas tikties ar 
vairākiem desmitiem cilvēku. Uz-
klausot, kur Elvijs iesaistās ārpus 
studijām un citiem pienākumiem, 
var nojaust, ka jaunietis pieradis 
būt ļoti aktīvs. Savā bankas fi-
liālē viņš uzņēmies atbildību par 
digitālās nozares jaunumiem  – 
kolēģus un klientus māca, kā 
jaunākās tehnoloģijas izmantot 
banku pakalpojumos. Elvijs plāno 
iesaistīties projektā Dzīvei gatavs, 
kurā Swedbank darbinieki dodas 
uz skolām vadīt stundas dažādos 
mācību priekšmetos: ekonomikā, 
informātikā, matemātikā, angļu 
valodā. Puisis labprāt atbrauktu 
uz kādu Kuldīgas skolu.

Ved šurp draugus
Elvijs ļoti gribētu kādreiz Kul-

dīgā atgriezties, bet līdzīgi kā 
daudzi par galveno šķērsli min 

darba trūkumu. Viens variants 
būtu veidot savu biznesu, bet, ja to 
darītu, tad pēc vairākiem gadiem. 
„Vispirms Rīgā jāizveido pamats, 
tad var domāt par Kuldīgu,” saka 
jaunietis. Ļaudamies pasapņot, 
viņš stāsta, ka nākotnē gribētu te 
nopirkt māju, ierīkot viesu namu 
un nodarboties ar tūrismu, kas 
šeit ļoti attīstās. Pagaidām viņš 
uz Kuldīgu ved Rīgas draugus, 
kuri par pilsētu ir sajūsmā – par 
vecajām ēkām, dakstiņu jumtiem, 
vēsturisko mantojumu un pūlēm, 
kas ieguldītas tā visa saglabāšanā.

Brīvajā laikā Elvijam patīk ce-
ļot – kopā ar draugiem doties iz-
braukumos pa Latviju; ja izdodas, 
tad arī kaut kur tālāk. Viņš ne-
mēdz izvēlēties gatavas ceļojumu 
paketes, bet ar draugiem dodas 
paši uz savu roku. Tā varot brīvi 
organizēt laiku un darīt to, kas tie-
šām interesē.

Maija Jankovska
Elvija Stepena arhīva foto

Agrākajam kuldīdzniekam Elvijam Stepenam pēdējais lielākais ceļojums bijis 
pavasarī uz Kanāriju salām, kur ar draugiem arī kāpuši kalnos. 

Dvīņiem attiecībās ar mīļajiem 
cilvēkiem nevajadzētu ļauties 
pašplūsmai. Pašu rokās ir tas, vai 
piederība ģimenei stiprināsies un 
būsiet spēcīga komanda cīņā ar ne-
būšanām.

Vēži labprāt piedalīsies talkās, 
sporta spēlēs vai kultūras pasāku-
mos. Profesionāli varēs virzīties 
pretī jauniem sasniegumiem. 

Lauvām ģimenē valdīs idille – 
otra pusīte būs saprotoša un izdabās 
iegribām. Patiks gulšņāt, mieloties 
un citādi sevi lutināt. Jābūt piesar-
dzīgam ar kalorijām. 

Jaunavām dzīvesbiedrs var pār-
steigt ar interesantiem ierosināju-
miem, kā kopdzīvi bagātināt. Jābūt 
apdomīgiem, izsakot piezīmes, lai 
kādu neaizvainotu.

Svarus saistīs izklaide, lielie darbi 
var tikt pabīdīti uz priekšu. Koncer-
tos, izstādēs un mājas ballītēs varēs 
izpaust talantus.

Skorpioniem var būt vēlme pro-
vocēt uz vārdu cīņu. Ja nespējat 
atturēties, rēķinieties, ka pat visstip-

rāko nervu īpašnieki var izrādīt pre-
testību.   Organismam derēs ūdens 
procedūras.

Strēlniekiem domas būs tālu no 
pienākumiem. Toties plauks attie-
cības ar draugiem. Kopābūšana dos 
enerģiju.

Mežāži apzināsies dzimtas spēka 
nozīmību. Kāds priecāsies par atva-
sēm, viņu panākumiem un centību, 
cits saņems no bērniem atbalstu. 

Ūdensvīriem, aizdodot vai aizņe-
moties ko vērtīgu, jābūt gataviem, 
ka viss neies, kā norunāts. Kāds var 
vēlēties maldināt, tādēļ visu der iz-
vērtēt un neļauties optimistiskiem 
solījumiem. 

Zivis ne reizi vien liks lietā izdo-
mu, lai izkļūtu no neveiklām situā-
cijām, kurās negribas uzņemties 
pienākumu, bet atklāti pasacīt nē 
nav dūšas.  

Čika laiks:
22.IX 16.04 – 20.40,
24.IX 10.33 – 25.IX 7.01,
27.IX 14.08 – 19.24.

vasara sīpolpuķes. Norok gladiolu 
sīpolus. Nes telpās istabas augus, 
kas vasaru pavadījuši dārzā.

25.–27. septembris. Lapu diena. 
Sēj zaļmēslojumam rudzus. Novāc 
kāpostus. Sagrābj zālienā sabi-
rušās lapas; ja vajag, to nopļauj. 
Laista telpu un siltumnīcu augus; 
ja vajag, arī dekoratīvos skujeņus 
un rododendrus. Vāc ārstniecības 
augu saknes, kalmes, alantes u.c.

28., 29. septembris. Augļu die-
nas. Stāda augļu kokus un ogu-
lājus. Novāc ābolus, bumbierus, 
citus augļus un ogas, arī ķirbjus 
un tomātus. Konservē, spiež sulu, 
vāra ievārījumu, skābē kāpostus. 
Sēj ziemājus.
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Kuldīgas novada sporta skolas 
florbola nodaļas audzēkņi startēs 
četrās grupās: U-12, U-13, U-14 
un vecākie kopā ar pieaugušajiem 
1. līgā. Svētdien 14.00 sporta hallē 
Piltenes ielā meistarsacīkstes būs 
U-13 grupai, bet 18.00 laukumā 
tiksies Kuldīga/KNSS un Ķekavas 
buldogi. 

Kuru gadu spēlējat 1. līgā?
Šis ir sestais. No pirmsākumiem 

komandā palikuši četri spēlētāji. 
Pa šo laiku līmenis jūtami audzis. 
Šogad pievienojušies trīs spēlētāji. 
Lielākais pārsteigums: mūsu vienī-
bas rindas kuplinājis Andis Blinds, 
Latvijas izlases vārtsargs. Valsts 
vārtus viņš sargājis pasaules čem-
pionātā. Vienīgais, kurš kā vārt-
sargs superlīgā spēlējis Zviedrijā, 
bronzas medaļas īpašnieks. Un nu 
pa taisno no florbola Mekas – su-
perlīgas – pievienojies Kuldīgas 
1. līgas komandai. Andis vārtsarga 
karjeru beidzis un Kuldīgā lauku-
mā dosies kā spēlētājs. 

Kā viņu te varēja atvilināt?
Ar skaisto pilsētu. (Smejas.) 

Esam pazīstami sen, un, zinot, ka 
viņš karjeru beigs, uzrunāju. Andis 
citiem palīdzēs ar pieredzi. Viņš ir 
arī treneris virslīgas komandai Ķe-
kavas buldogi. 

Vēl Kuldīgas komandā spēlēs 
Matīss Mačulāns no Valmieras. 
Puisis studē Ventspils augstskolā un 
pats izteica vēlmi spēlēt pie mums. 
Pārbaudījām, paskatījāmies, kāda 
bijusi viņa statistika. Jaunietis flor-
bolu spēlējis Valmieras komandā 
2.  līgā, bet trenējies pie virslīgas 
vienības. Savā komandā bijis rezul-
tatīvākais. Trešais jaunpienācējs ir 
Kristaps Rozenbergs no Aizputes, 
tur florbola komanda izjukusi. Jau 
pērnajā sezonā Kristaps pa reizēm 
uzspēlēja pie Kuldīgas jauniešiem. 

Principā nokomplektētas trīs mai-
ņas, un vēl starp diviem trim spēlē-
tājiem notiek cīņa par vietu katras 
spēles sastāvā. Ir tāda veselīga kon-
kurence.

Šogad vairs nespēlē talsinieks 
Valters Kasjaņenko, kurš pērn pie 
mums bija pussezonu. Viņš no jau-
niešu komandas uzreiz tika 1. līgā, 
kur labi stāvēja vārtos, un šogad jau 
spēlē virslīgā. 

Cik ilgu laiku atvēlējāt, lai sa-
gatavotos?

Treniņi sākās jau pēc Jāņiem, jo 
gatavojāmies starptautiskajam tur-
nīram augustā Čehijā. Pusotru mē-
nesi strādājām piecreiz nedēļā. Pēc 
šī turnīra puišiem nedēļu bija pau-
zīte, bet nu treniņi notiek ierastajā 
režīmā. Šogad vēl būšu spēlējošais 
treneris, man palīgā uz trenera til-
tiņa piekritis darboties Zigmārs 
Stepanovs, savukārt ar jauniešu ko-
mandām nu strādās Inguss Gailis. 

Kāda solās būt konkurence 
1. līgā?

Sākumā domāju, ka koman-
du esam pastiprinājuši vienīgie. 
Tomēr ne – paskatoties vērīgāk, 
šosezon čempionātā spēles solās 
būt ļoti, ļoti spraigas. Vairāki no 

virslīgas, kuri vairs nevēlas spēlēt 
tik augstā līmenī, turpinās to da-
rīt 1. līgā. Kuldīga spēlēs rietumu 
grupā (pavisam ir divas). Vispirms 
vienas grupas komandas savā star-
pā izspēlēs divus apļus, bet trešajā 
cīnīsies ar otrās grupas vienībām. 
Izslēgšanas spēlēs no katras grupas 
iekļūs četras labākās. 

Kāds uzdevums komandai iz-
virzīts? 

Svarīgākais ir cienīgi nospēlēt 
pamatturnīru un iekļūt izslēgšanas 
spēlēs. Taču mērķis – izcīnīt jebkā-
da kaluma medaļu. 

Vairākus mēnešus tu esi arī 
sporta skolas direktora vietnieks 
sporta darbā. Vai pēc sporta sko-
lotāja pienākumiem pieņemt šo 
izaicinājumu bija viegli? 

Pedagoģiskais stāžs man ir des-
mit gadi. Protams, nebija viegli aiz-
iet no Kuldīgas Centra vidusskolas, 
jo tur ir lielisks kolektīvs un vadī-
ba. Mani uzrunāja sporta skolas 
direktors, piedāvājot šo izaicinā-

jumu. Sākumā domāju: ko iegūšu, 
ko zaudēšu. Tomēr nosliecos par 
labu pārmaiņām, jo cilvēkam tās 
vajadzīgas. Latvijas Sporta akadē-
mijas izglītība ļauj man šos pienā-
kumus pildīt. Man ir pedagoģiskā 
izglītība, sporta vadības izglītība un 
trenera sertifikāts. Gribēju piebilst, 
ka jaunajam peldbaseinam nebūs 
atsevišķas direktora vietas, par 
kuru zināma daļa ļoti satraukusies. 
Baseina menedžēšana ir tikai viens 
punkts no manu pienākumu klāsta. 
Manā pārziņā ir pieaugušo sports. 

Vai pieaugušie ir aktīvi? 
Pie mums ir aktīvi. Sporta zāles 

noslogotas. Jaunā amatā iesvētī-
bas bija novada sporta spēles, pēc 
tam nakts četrcīņa. Šis darbs man 
patīk. Kāds varbūt domā, ka nu vai-
rāk balstīšu florbolu, bet ne – pret 
visiem attieksme vienlīdzīga, man 
patīk arī futbols, basketbols, volej-
bols un citi sporta veidi. 

Inta Jansone
FK Kuldīga arhīva foto

Edgaram sudrabs, Mareks vēl tikai startēs
Pasaules čempionātā spēka trīscīņā ar ekipējumu Čehijā otro vietu jau izcīnījis kuldīdznieks Ed-

gars Peterlevics, bet šosestdien, 23. septembrī, divās disciplīnās startēs Kuldīgas pašvaldības poli-
cists Mareks Leitis. 

E.Peterlevics startēja otrajā grupā svara kategorijā līdz 82,5 kg (kopā bijušas trīs). Par sacensībām 
Edgars stāsta: „Neilgi pirms prom braukšanas saaukstējos, tādējādi nebiju spējīgs pacīnīties par 1. vietu. 
Paliku otrais. Taču neko nenožēloju, ir gūta vērtīga pieredze.” 

Savukārt M.Leitis sestdien startēs gan vilkmē no zemes bez ekipējuma, gan svara stieņa spiešanā guļus 
bez ekipējuma. 

Sacenšas par vietu finālā
Kuldīgas atklātā individuālā čempionāta 4. atlases posmā veiksmīgāks par visiem izrādījās Ai-

gars Aleksandrovs no Saldus. 
2. vietā ierindojās Ģirts Bikse (Alsunga), bet 3. vietu ieņēma Kuldīgas pārstāvis Aivis Čaklis. 
Ģ.Bikse jau iepriekš bija nodrošinājis dalību čempionāta finālā, kas notiks 11. novembrī, bet nu viņam 

pievienojās arī A.Aleksandrovs un A.Čaklis.
Inta Jansone

Sezona tuvojas beigām
SEB MTB maratona posms Ikšķilē bija septītais un pirmspēdē-

jais, un tajā labi sasniegumi arī vairākiem mūspuses sportistiem. 
Distancē Toyota Hybrid (68 km) uzvarēja šīgada Pasaules kausa 

ieguvējs MTB XCO krosā U-23 grupā Mārtiņš Blūms, bet dāmām 
posmā un kopvērtējumā – Katrīna Kipure (abi no ZZK). No kuldīdz-
niekiem savā vecuma grupā 15. vietā bija Mārcis Kalniņš, 6. – gan 
Ģirts Vēvers, gan Aigars Zvingulis. 

Viršu-A distancē (42,7 km) vīriešiem pirmais bija Jānis Priževoits 
(Volkswagen komerctransports-Veloprofs.lv), bet sievietēm – Aiga 
Paegle (Engures sportam). No kuldīdzniekiem labus rezultātus savā 
vecuma grupā parādīja Oskars Dankbārs (6.), Gatis Līvs (15.), Anrijs 
Rancāns (19.), Kristaps Pelčers (12.), Armands Freidenfelds (17.), 
Jānis Ausmanis (11.), Guna Bierande-Bierena (11.). 

Spraiga bija cīņa arī Mammasdabas veselības distancē, kurā startēja 
zēnu un meiteņu grupu braucēji. No mūsējiem labākie ir Gusts La-
piņš (11.), Ritvars Šalme (17.). 

SEB MTB maratona noslēgums – 7. oktobrī Jaunmārupē.

piektdienas viesis

Cīnīties līdz galam
Kuldīgas florbolisti šajā nedēļas nogalē ar pirmajām sacensībām gan 
Latvijas jaunatnes meistarsacīkstēs, gan Latvijas 1. līgas čempionātā sāk 
sezonu. Par uzdevumiem stāsta spēlējošais treneris IVO SOLOMAHINS. 

„Man nepatīk darīt tikai ķeksīša pēc, jo tad nav 
gandarījuma izjūtas,” saka Kuldīgas novada sporta skolas 
jaunais direktora vietnieks Ivo Solomahins.

Kuldīgas florbolisti jaunajai sezonai gatavi: (pirmajā rindā) 
Rūdolfs Ķīvītis, Roberts Bambāns, Elans Vēvers, Jānis 
Vārna, Emīls Čalkovs, Artūrs Pavlovskis, Toms Grinkevičs, 
Inguss Gailis, Arvis Feldmanis, (otrajā rindā) Pēteris 
Birznieks, Krists Bergmanis, Kristaps Rozenbergs, Matīss 
Krēže, Andis Blinds, Ivo Solomahins, Linards Vimbsons, 
Niklāvs Ērcītis, Madars Kerijs, Edmunds Alksniņš.  

pauerliftings

novuss
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līdzjūtībaspērk
SIA Lāses AM kautuve par 
labām cenām iepērk GO-
VIS, BUĻĻUS, TELES. 
Bioloģiski sertificētiem lo-

piem augstas cenas. Piemaksa par nodoto 
lopu daudzumu, par gaļas šķirņu lopiem. 
Tālr. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv.

dažādi

vajadzīgi

vēlas īrēt

MODRA AUTOSKOLA rīko 95.  koda 
kursus Kuldīgā, Pētera ielā 5. Sākums 
3. oktobrī. Tālr. 26120089.

KRAVAS PĀRVADĀJUMI;  nesam, 
pārvedam. Tālr. 20331915.

KRAVAS PĀRVADĀJUMI, mēbeles; 
nesam, montējam. Tālr. 22377474.

Vedu uz LIDOSTU. Tālr. 25577003.

AUTO ELEKTROSISTĒMU diagnostika 
un remonts, AUTO SIGNALIZĀCIJU 
uzstādīšana, juraauto.lv, tālr.  26669624, 
29242556.

EĻĻAS, SMĒRVIELAS visu veidu tehnikai 
Kuldīgā, Ēdoles ielā 4c. Tālr. 29645304. 

Visu veidu JUMTU MAIŅA, fasādes silti-
nāšana, apdares darbi, materiālu piegāde. 
Tālr. 26220256.

BRUĢĒŠANA, bobkata, universālā trakto-
ra pakalpojumi. Tālr. 29194167.

Ēku siltināšana ar EKOVATI. Aizpildām ēku 
gaisa spraugas. Tālr. 27829190.

ZEMI  ar mežu 9,98 ha Pampāļu pa-
gastā pie Skrundas robežas, 9000 EUR. 
Tālr. 29682802.

Pārdod trīsistabu DZĪVOKLI Kuldīgā. 
Tālr. 29943113.

DZĪVOKLI Skrundā. Tālr. 26330251.

KULTIVATORUS, sējmašīnas, arklus, 
graudu kombainus. Tālr. 29752090.

Veikalā Triko, Liepājas ielā 7, JAUNUMI no 
Latvijas ražotāja Magnolica: kleitas, tunikas, 
topi, džemperi ikdienai un svētkiem. IEPA-
ZĪŠANĀS CENAS! Kokvilnas apakšveļa, 
nakts veļa, gultas veļa, spilveni u.c. 

Lēti – senlaiku SKAPI, RAKSTĀMGAL-
DU, mazlietotus bērnu AUTO SĒDEKLĪ-
ŠUS. Tālr. 26425574. 

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, visu 
veidu žalūzijas, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Iespējams līzings. Mucenieku 
iela 25, tālr. 28448638, Gravas iela 1 (Elvi), 
tālr. 28378818.

PVC LOGUS, DURVIS, PALODZES. 
Mērīšana, montāža, piegāde. E-pasts: imk@
inbox.lv, tālr. 26441415.

Pārdod jaunu metāla APKURES PLĪTI. 
Tālr. 26056554. 

KVIEŠUS, rudzus. Piegāde. Tālr. 29560864.

SKUJEŅUS, TŪJAS, dekoratīvos kokus, 
krūmus. Tālr. 26516332.

Z/s Baļļas pārdod INVERTSĪRUPU. 
Tālr. 29376385.

SIA AIBI iepērk LIELLOPUS, JAUNLO-
PUS, AITAS, ZIRGUS. Labas cenas. 
Samaksa tūlītēja. Svari. Tālr.  26142514, 
20238990.

SIA Valinda – LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS, TEĻUS. Tūlī tēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

SIA Kurzemes Gaļsaimnieks – BUĻĻUS, 
GOVIS, TELES. Transports bez maksas. 
Tālr. 63454845, 26569362, 26436271.

SIA Cēsu gaļas kombināts  par aug-           
stām cenām iepērk JAUNLOPUS un 
LIELLOPUS. Samaksa pēc vienošanās. 
Tālr. 28770777, 26185703.

Z /s  SMAI DAS  pē r k  M ĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Hunland Baltics gaļas šķirnes BUĻĻUS 
līdz 300 kg. Tālr. 20291677.

Grūsnas TELES. Tālr. 26516144.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28394754. 

Vieglās AUTOMAŠĪNAS, traktoru PIE-
KABES, INVENTĀRU. Tālr. 26104984.

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIR-
SMAS, MEŽUS un lauksaimniecības 
ZEMI visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinājumu 
un bez taksācijas. Cenas augstas. Samaksa 
tūlītēja. Tālr. 29711172.

CRAFT WOOD pērk visu veidu MEŽA 
ĪPAŠUMUS visā Latvijā, cena 1000–
10 000 EUR/ha. Atjaunojam taksācijas. 
Tālr. 26360308.

Latvijas mežsaimnieks – MEŽUS ar ZEMI. 
Tālr. 26106212.​

Steidzami – DZĪVOKLI. Tālr. 25307926. 

Kompānija – ZEMI vēja elektrostaciju 
parka izveidei. Augsta nomas maksa gadā. 
Tālr. 22552262.

Vēlas īrēt vai pirkt ar izpirkuma tiesībām 
divistabu DZĪVOKLI Kuldīgā ar daļējām 
ērtībām, malkas apkuri. Tālr. 25955814.

Izsakām līdzjūtību Tatjanai Mednei, 
māmiņu mūžībā pavadot. 

Vingrošanas meitenes

Atvadas. Ai, vārdiņš mazs,
Tomēr dzeļ kā asmens ass.
Kas var viņa sūrmi panest:
Šķirties – atstāt; aiziet – pamest! Atvadas. 
Ai, vārdiņš ass!

/A.Brigadere./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Dagmārai, 
māsu mūžībā pavadot. 

Klubiņš Virši

Es tagad aizeju, bet ne jau prom, 
Es aizeju tepat –
Ar citām puķēm, citu sauli, 
Ar citu zemi parunāt.

/M.Zviedre./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Dagmārai 
un viņas mīļajiem, tuvu cilvēku zaudējot. 

Visvaldis, Viktors, Velta, Ingrīda 

Vismelnākā šķiršanās stunda,
Par ēnu kad pārtop tavs glāsts,
Tēt, tie esam mēs, kuros tālāk
Nu skanēs tavs dzīvības stāsts.

/K.Apškrūma./
Izsakām līdzjūtību Guntaram Stepiņam 
un viņa ģimenei, tēti un vectētiņu mūžībā 
pavadot.

Kaimiņi Dzirkaļos

Vēl bija jādzīvo,
Vēl jāskata bija daudzu dienu spožums
Un klusās naktīs sapņiem jāļaujas.

/Rainis./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Rotai, brāli 
zaudējot.

SIA Korkalns kolektīvs

Aiz tevis dzīvība un gaisma paliek,
Un piemiņa kā saules zieds.

/J.Silazars./
Izsakām līdzjūtību tuviniekiem, no 
AIGARA atvadoties.

Senioru deju kolektīvs Virši un vadītājs

Klusums, tevis vairs nav,
tikai atmiņas.

/A.Gļauda./
Esam kopā ar Māri Bružu, Sanitu Slugo-
viču un viņu ģimenēm, AIGARU BRUŽU 
smiltainē pavadot.

Rudbāržu pašdarbnieki

Ir klusums,
Kas pasaka vairāk par vārdiem.

/Z.Mauriņa./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Freibergu 
ģimenei lielajās bēdās. 

Kaimiņi Vidus ielā 33

Sausu, skaldītu MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578.

Skaldītu meža MALKU visām apkures sis-
tēmām, cena 25 EUR par krāmētu steru ar 
piegādi. Tālr. 24957247.

Skaldītu MALKU. Tālr. 27169013.

Skaldītu MALKU, piegādā. Tālr. 29428876. 

Skaldītu MALKU: 8 berkubi – 180  EUR, 
11 berkubi – 200 EUR. Tālr. 29562735.

Skaldītu lapkoku MALKU. Tālr. 29974786.

Ozola, bērza, alkšņa MALKU maisos; pirts 
lāvas dēļus; suņu būdas. Tālr. 27549492.

Aku, kanalizācijas GRODUS. Tālr. 29142702.

SMILTI, GRANTI, grants-šķembu maisīju-
mu. Piegāde. Tālr. 28748746.

TRŪDMĒSLUS 50 l maisos ar piegādi, 
cena 3 eiro/gab. Tālr. 26776151, 28115501. 

KŪTSMĒSLUS, trūdzemi, kūdru, mulču 
maisos un kravās. Tālr. 28323920.

Zirga MĒSLUS ar piegādi. Tālr. 29974786.

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠU-
MUS un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā 
samaksa. Tālr. 26993794.

Latvijas mežsaimniecības uzņēmums par 
ļoti labu samaksu nopirks meža īpašumu vai 
arī augošus kokus jūsu īpašumā. Sertificēts 
taksators izgatavos meža inventarizācijas 
lietu, cirsmu skices, robežstigu un kupicu at-
jaunošanu. Uzņēmuma mežzinis sniegs jums 
profesionālas konsultācijas par nepiecieša-
majām mežsaimnieciskajām darbībām jūsu 
īpašumā BEZ MAKSAS. Garantējam gan 
profesionālu un godīgu attieksmi, gan ļoti 
labu samaksu. Tālr.  26129919, 28368838, 
info@lmu.lv.

Bērza, melnalkšņa, oša, ozola ZĀĢBAĻ-
ĶUS. Tālr. 29428876. 

SIA ML Dvīņi pērk ŠĶELDOJAMO MA-
TERIĀLU: zarus, krūmus, nomaļus. 
Tālr. 29576511.

Kuldīgā, Mederu ielā 8, ĀBOLUS. Augstākā 
cena, braucam pakaļ. Tālr. 22481824.

A lsungā,  L iepu ie lā  4 ,  ĀBOLUS . 
Tālr. 26528953.

Kuldīgā, Graudu ielā 5 (bijušā patēriņu sētā), 
no 10.00 līdz 18.00 iepērk GAILENES, 
BRŪKLENES, ĀBOLUS. Vienmēr aug-
stākās cenas. 

ĀBOLUS sulai, transports pa novadu. Sīkāk 
pa tālr. 26284210. 

Pārventā, Stendes ielā 15, ĀBOLUS. 
Tālr. 20044321. 

Vārītas rudens SĒNES, ĶIPLOKUS, 
GAILENES, BRŪKLENES, CIDO-
NIJAS, žāvētus ĀBOLUS, PUPIŅAS. 
Tālr. 29765478, 28361292. 

Iepērkam ĀBOLUS. Braucam pakaļ. 
Tālr. 28797494.

Sulas ĀBOLUS par labu cenu. Ir transports. 
Tālr. 27331679.

RAGUS. Tālr. 22048516.

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

Vakuuma MUCU 10 t. Tālr. 28749331.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGU-
MU no laukiem un grāvjiem. Pērkam 
zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. 
Tālr. 29150380, 26458900.

Pārv. GATERIS. Tālr. 22186086.

DZIĻURBUMI pēc zviedru tehnoloģijas, 
tālr. 29251774, www.abtermo.lv. 

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Tīra AKAS. Tālr. 26018109.

SPIEŽAM SULU. Tālr. 26053096.

SPIEŽ SULU. Tālr. 29653166.

SPIEŽAM un PASTERIZĒJAM SULU no 
jūsu āboliem, bumbieriem. Tālr. 29497262.

Nolasām ĀBOLUS. Tālr. 22377474.

KAPU PIEMINEKĻI, apmales, sētiņas Ba-
ložu ielā 6 (blakus pastam). Tālr. 28666270.

Latvijas mežsaimniecības uzņēmums SIA 
VERTEX (41203040825) aicina kolektīvam 
pievienoties GRĀMATVEDI. No kandidā-
tiem sagaidām: augstāko izglītību finansēs 
vai grāmatvedībā, mūsdienīgu pieeju dar-
bam, precizitāti un atbildību, darba pieredzi 
grāmatvedības un lietvedības uzskaitē ne 
mazāk kā 3 gadus, nodokļu un grāmatvedī-
bas likumu pārzināšanu. Mēs piedāvājam: 
mūsdienīgu darba vietu, darba apstākļus 
Talsos, labu atalgojumu un sociālās garan-
tijas. CV un motivācijas vēstuli sūtīt e-pastā: 
info@lmu.lv. Garantējam informācijas konfi-
dencialitāti.

SIA Bērzi plus (41202008941) –  AT-
SLĒDZNIEKS kravas auto remontiem. 
Tālr. 29153902.

SIA Lāses AM (41201007493) aicina darbā 
LOPU PĀRVADĀTĀJU (liellopi, cūkas). 
Prasības: autovadītāja apliecība (B, CE kat.), 
95. kods, vadītāja karte. Piedāvājam: stabilu 
atalgojumu, sākot no 700 eiro; draudzīgu ko-
lektīvu; sociālās garantijas. CV sūtīt e-pastā: 
lases@inbox.lv, tālr. 29463685.

Kokapstrādes uzņēmums SIA Vēvers 
(41203017104) piedāvā darbu STRĀDNIE-
KIEM kokapstrādē. Tālr. 28635733.

Abonē Kurzemnieku pēdējam ceturksnim – 
oktobrim, novembrim, decembrim – par 17,70 eiro.
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rīt, 23. septembrī parīt, 24. septembrī
Dienas garums – 12 st. 9 min.
Saule lec 7.11, riet 19.20.

Naktī	 +13°...+14° Naktī	 +11°...+12°

Dienā	 +14°...+20° Dienā	 +13°...+19°

Dienas garums – 12 st. 4 min.
Saule lec 7.13, riet 19.17.

2-3 m/s 2-3 m/s

3-4 m/s2-3 m/s

 laika ziņas
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Tel. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

reklāma. informācija12

šodien, 22. septembrī

Naktī	 +12°...+13°

Dienā	 +16°...+20°

Dienas garums – 12 st. 14 min.
Saule lec 7.09, riet 19.23.

3-4 m/s

2-4 m/s
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APMAKSA TŪLĪTĒJA!

Zvaniet, nāciet, vienosimies,
piedāvāsim Jums visizdevīgāko
risinājumu!

PĒRK
cirsmas
mežus īpašumā
skujkoku zāgbaļķus

BEZMAKSAS ZĀĢBAĻĶU TRANSPORTS
uz SIA KUREKSS Ventspils, Kuldīgas

un Dundagas novados
▪ Cirsmas, meža īpašumi:

tālr. 63624364, 29403378;
▪ zāģbaļķi: tālr. 29141474;
▪ transporta pakalpojumi: 

tālr. 29133213, 26551033
www.kurekss.lv

�

�

� �

futbols

interesanti

Bet 

Bet 

Bet Bet 

Bet 

Bet z

z

zz

z

z s

s

ss

s

s t

t

tt

t

t r

r

rr

r

r a

a

aa

a

a d

d

dd

d

d a

a

aa

a

a -

-

--

-

- -

-

--

-

- NEPARDOD

NEPARDOD

NEPARDOD

NEPARDOD

-

Profesionâla
meþizstrâdes
konsultâcija

Profesionâla
meþizstrâdes
konsultâcija

Profesionâla
meþizstrâdes
konsultâcija

Profesionâla
meþizstrâdes
konsultâcija

Profesionala
mezizstrades
konsultacija

Profesionala

mezizstrades

konsultacija

Profesionala

mezizstrades

konsultacija

--

--

--

þâ

Profesionâla
meþizstrâdes
konsultâcija

26125312

26125312

2612531226125312

26125312
proto.lv

proto.lvproto.lv

proto.lv

vv

Kuldīgā, 
Mederu ielā 8, 
pērk 
GAILENES, 
baravikas, liepenes 
un alksnenes bez 
kātiņiem, BRŪKLENES.
Tālr. 22481824. 

Svētdien, 24. septembrī, 
18.00 Kuldīgā, 
Liepājas ielā 9 

(ieeja no 
1905. gada ielas), 

draudzē King of Glory 
kalpos mācītājs 

no Gruzijas 
Selvio Oganesjans. 

Visi mīļi gaidīti! 

SIA «Cita Tehnika»

par augstām cenām 
ar tūlītēju samaksu 

PĒRK 

meža īpašumus, 
cirsmas ar izstrādes tiesībām, 

apaļkokus mežā pie ceļa, 
kā arī veic 

meža, īpašuma vērtēšanu, 
taksācijas sagatavošanu, 

dastošanu, 
dokumentācijas sakārtošanu.

Tālrunis 28323899.

PIRMDIEN, 2017. GADA 18. SEPTEMBRĪ

8. LAPPUSE

Alsungas novada dome 
izsludina atklātu konkursu 

pašvaldības policijas inspektora amatam. 

Pretendentam/-ei pieteikties līdz 2017. gada 5. oktobra 
(ieskaitot) 16.00. Ar konkursa nolikumu var iepazīties Alsungas 
novada domē vai mājaslapā www.alsunga.lv. Nolikumā norādītie 
dokumenti jāiesniedz personīgi novada domes kancelejā vai pa 
pastu (var arī e-pastā: dome@alsunga.lv): Pils ielā 1, Alsungā, 
Alsungas novadā, LV-3306. Tālr. uzziņām 26699509. 

Labākā – Alternatīvā 
sākumskola

Kuldīgas novada skolēnu sporta spēlēs, šoreiz futbolā, 2005.–
2008. g. dzimušo grupā otrdien uzvaras lauri tika Kuldīgas Al-
ternatīvās sākumskolas audzēkņiem. 

Panākumus atnesa šādi spēlētāji: Artūrs Brikmanis, Miks Maslo-
bojevs, Martins Raihs, Krišjānis Mikāls, Markuss Leitis, Edgars 
Grundmanis, Anrijs Svilpis, Endijs Abersons, Rihards Rozentāls, 
Kristiāns Šlakorciņš, Markuss Graudelis. 2. vietu ieguva Kuldīgas 
Centra vidusskola, trešo – Kuldīgas Mākslas un humanitāro zinību 
vidusskolas otrā komanda. 

Inta Jansone

Sludinājumus laikrakstā

no sava datora
iesniedz ērti

Esi mūsdienīgs!

www.307.lv

Lasi mūs arī internetā: 
www.kurzemnieks.lv!

Helovīna vēsture
Helovīns, kas pazīstams arī kā Visu svēto vakars, radies aptuveni pirms 2000 gadiem. 

Sauktu par Samhain, kas gēlu valodā nozīmē vasaras beigas, ķelti to svinējuši 1. novem-
brī. Tā kā senie ieraksti ir fragmentāri, precīzs Samhaina raksturs nav izprotams, taču 
uzskatīts, ka gada beigās tas bija ikgadējs kopienas sanākšanas laiks, lai savāktu resur-
sus ziemas mēnešiem un atvestu dzīvniekus no ganībām. Saskaņā ar folkloru Samhains 
bijis arī laiks, kad sazināties ar mirušajiem. Šādi pārejas posmi gadā vienmēr uzskatīti 
par īpašiem un pārdabiskiem. Lai gan tieša saikne starp Helovīnu un Samhainu nekad 
nav pierādīta, daudzi zinātnieki uzskata, ka Visu svēto diena, kas svinēta 1. novembrī, 
un Samhains kalendārā ir tik cieši blakus, ka tie viens otru ietekmēja un vēlāk apvienoti 
svinībās, ko tagad sauc par Helovīnu.

Kā grieķu 
vēsturnieks 
nodēvēja Persijas 
valdnieka Kserksa 
apsardzi un 
elitāros kareivjus?

Atbildes līdz 26. septembra 
12.00 atsūtīt e-pastā: redakcija@
kurzemnieks.lv.

Atbilde: Vācijas bezierunu militārā 
padošanās parakstīta Francijā, 
Reimsā, 1945. gada 7. maijā, bet 
stājās spēkā 8. maija naktī, kas pēc 
Maskavas laika bija 9. maijs.    
Pareizi atbildējuši: Ausma Kreidere 
(pareiza arī iepriekšējā atbilde).


